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Sprijin prețios pentru mărirea producției 
bunurilor de consum

de ing. ION DUMITRESCU
director tehnic în Ministerul Industriei 

Ușoare

Casa alegătorului din Calea Victo
riei nr. 218 din Capitală găzduiește 
aproape în fiecare după amiază nu
meroși alegători din circumscripția 
electorală „Victoria". Cetățenii stau 
Ia sfat cu agitatorii, citesc și comen
tează articolele apărute în presă, par
ticipă la diferite manifestări cultu
rale. Aici s-au întîlnit, zilele trecute, 
cu acad. prof. Traian Săvulescu, pre
ședintele Academiei R.P.R., candida
tul lor în alegerile de depuțați pen
tru Marea Adunare Națională.

In ziua de 15 ianuarie, alegătorii 
din această circumscripție, — lucră
tori din Ministerul minelor, Ministe
rul industriei metalurgice și construc
țiilor de mașini, Ministerul industriei 
alimentare, precum și muncitori, gos
podine și pensionari au venit la Casa 
alegătorului pentru a lua parte la 
conferința „Roadele colaborării eco
nomice romîno-sovietice" organizată 
de Consiliul raional A.R.L.U.S. 
Stalin.

Conferința tov. Ion Bogdan, direc
tor general în Ministerul minelor, a 
înfățișat dezvoltarea economiei și

Un aspect din sală. In medalion: 

culturii țării noastre în anii regimu
lui de democrație populară, subliniind 
rolul însemnat al relațiilor de priete
nie și colaborare cu Uniunea Sovie-

Ședința plenară a Comitetului Cen
tral al P.M.R., care a avut loc între 
27-29 decembrie 1955, a adoptat ho: 
tărîri de mare importantă menite să 
ducă la o Și mai accentuată dezvol
tare a economiei noastre naționale, la 
accelerarea procesului de continuă ri
dicare a nivelului de trai material și 
cultural al populației. In traducerea 
în viață a acestor hotărîri un rol de 
seamă revine muncitorilor, tehnicieni
lor și funcționarilor din ramura in
dustriei ușoare.

Încă în primii ani de după elibera
rea țării, industria ușoaFă a pornit pe 
un nou drum de dezvoltare. Succe
sele importante realizate se datoresc 
politicii de industrializare socialistă, 
urmată de partid și guvern, muncii 
fără preget a lucrătorilor din această 
ramură a economiei naționale, precum 
și colaborării și înlr-ajutorării frățești 
cu celelalte țări socialiste și, în primul 
rînd, cu U.R S.S.

In diferitele etape ale dezvoltării 
noastre, ajutorul sovietic s-a făcut 
simțit din plin și in forme variate, 
multila.erale. Cantitățile de fibre de 
bumbac livrate de U R.S.S. imediat 
după eliberarea țării noastre au făcut 
posibilă repunerea în funcțiune a fila
turilor de bumbac, a căror activitate 
era aproape paralizată din cauza lip
sei de materii prime. Este cazul să 
spunem că și în prezent aceste livrări 
se mențin la un nivel ridicat — 
două treimi din necesarul de bumbac- 
puf al industriei noastre textile fiind 
importate din U.R.S.S. $i alte sectoa
re ale industriei ușoare sinț aprovi
zionate cu mari cantități de materii 
prime sovietice, ca, de pildă, cauciuc 
sintetic, fire noliamidice, coloranți, 
chimicale și alte 
xiliare.

Măsurile luate . 
bazei de materii prime textile din ta
ră, prin mărirea suprafețelor cultivate 
cu in și cinepă, au impus creșterea 
corespunzătoare a capacității de fila
re. După ce, in decursul primului cin
cinal, pe baza proiectelor și a livrări
lor de utilaj din U.R.S.S., s-au dat în 
funcțiune topitoriile de in și cînepă de 
la Joseni și Luduș, în cursul anului 
trecut s-a continuat echiparea noilor 
filaturi de la Fălticeni și Gheorgheni. 
din care ultima a intrat nu de mult 
în rodaj. Multe din noile întreprinderi 
ale industriei ușoare au fost înzestrate 
cu utilaj de înalt randament provenit 
din U R.S.S. Printre aces‘e unități șe 
numără uzinele textile „Moldova" din 
Botoșani, fabrica de garnituri de carde 
„Encsel Mauriciu" din Tîrgu Mureș, 
statia de egrenat bumbac „Republica" 
de la Ciulnița, fabrica de cauciuc re. 
generat în curs de construcție în ca
drul combinatului de cauciuc „Jilava", 
noua linie de batai de la filatura „Gh. 
Dozsa" din Sf. Gheorghe și altele. Fa
bricile livrate de industria sovietică 
asigură condițiile cele mai bune de 
lucru muncitorilor, fiind înzestrate cu 
echipament modern, de cel mai nou 
tip, cu laboratoare complete.

O altă formă sub care se face re
simțit ajutorul sovietic o constituie 
documentația de specialitate, ce ne este 
pusă la dispoziție în mod dezintere
sat. Documentația sovietică a stat la 
baza elaborării de către Institutul nos
tru de cercetări a metodelor de control 
tehnic în industria tricotajelor și a 
regulildr de exploatare tehnică în fila
turi și țesătorii. Tot pe baza docu
mentației sovietice Institutul de cer
cetări pentru protecția muncii de oe 
lingă Consiliul Central al Sindicate
lor a realizat, printre altele, prototi
pul dispozitivului de protecție contra 
săririi suveicii, dispozitiv care este în
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Secția flaiere a uzinelor textile „Moldova- — utilată cu mașini de con
strucție sovietică

re-
ne-

ne

curs de introducere la toate răzbea e'e 
de la uzinele „7 Noiembrie" din Capi
tală și de la alte țesători; din țară.

Dar tehnica cea mai moîe nă rămine 
moartă dacă nu există cadrele califi
cate in măsură s-o stăpinească și s-o 
pună în acțiune. $i în această privința 
colaborarea cu Uniunea Sovietică 
prezintă pentru noi un ajutor de 
prețuit.

Pentru asimilarea cunoștințero-
cesare punerii in funcțiune a unități
lor noi. numeroși tehnicieni au fost 
trimiși la specializare in Uniunea So
vietică. Printre alții, au plecat la spe
cializare membri ai colectivelor d» la 
fabricile de garnituri de carde. egre
nat bumbac și de la topitoriile de in 
și cinepă. In cu-sul anului trecut s-au 
specializat cadre de ingineri și tehni
cieni pentru unitățile în curs de con
strucție, ca fabricile de la Gheorgheni 
și Fălticeni, combinatul .Jilava" și al
tele. Colaborarea tehnico-știintifică cu 
U R.S.S. s-a făcut simțită «nai cu 
deosebire în sector! 
rii, a cărui dezvi 
sprijinului primit d:n partea Uniunii 
Sovietice 
tehnicienii _ , , , r 
contribuții înseninată îh 
procesului de fabricație.

Colaborarea tehnico-știintifică între 
țara noastră și U R.S.S. ne-a dat. In 
același timp, putința să formăm în in
stitutele de invățămint superior sovie
tice numeroși ingineri și tehnicieni 
specializați în felurite sectoare de acti
vitate.

La progresul acelor sectoare indus
triale, a căror dezvoltare tehnică fu
sese neglijată d» capitaliști. — au 
contribuit substanțial specialiștii so
vietici. veniți la noi în tară in cadrul 
schimbu'ui de experiență tehnică. Ast
fel. au fost realizate îmbunătățiri în
semnate în organizarea proceselor de 
fabricație în topitoriile de in și cine
pă ȘÎ în filaturile de lînă pieitănată, 
fapt care a dus la creșterea simțitoa
re a productivității munc'i și a caii 
tații produselor fabricate în întreprin
derile din această ramură. In secto
rul cauciuc, care a luat o dezvoltare 
considerabilă în anii puterii popula.'e. 
a fost pusă la punct fabricarea pentru 
prima cară în tara noastră a cau
ciucului micromros. un produs folo
sit cu succes la confecționarea încăl
țămintei. Rezultate bune s-au obținut 
si în fabricile de sticlărie și ceramică 
fină, sector care a moștenit de la ca
pitaliști o productivitate extre^ de 
înapoiată și condiții de lucru din cele 
mai grele

Hotărîrile recentei plenare a CC. 
al P.MR. înseamnă sarcini sporite 
pentru industria noas'ră ușoară. Este 
nevoie să producem mărfuri mai mul-

u! nreindustrializă- 
oftare se datorește

întorși de la "l 
d;n eeeastă ramu

•specializa re, 
tmuță au adus 
bwfeeționarea

(continuare în pag. 4-a)
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Satul sovietic trăiește zile de mare 
sărbătoare. Pentru succesele realizate 
in valorificarea păminturilor ințele- 
nite și virgine, in mărirea produc
ției și colectărilor de cereale in anul 
1956, Prezidiul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. a decorat cu ordine și me
dalii ale U.R.S.S. 93.943 de colhoz
nici, lucrători din S.M.T.-uri și sovho
zuri, organizații de partid, sovietice, 
agricole, comsomoliste și sindicale. 
Pentru succese deosebite in valorifi
carea păminturilor ințelenite și vir
gine. 262 de oameni au primit titlul 
de Erou al Muncii Socialiste. Aceeași 
distincție inaltă au primit-o 200 de

de V. MIHEEV
Pentru muncă rodnică de-a lungul unui șir de ani. Prezidiul Sovie

tului Suprem al R.S.F.SJt. a acordat Diploma de merit lui V.S. Govo- 
rușkin. președintele colhozului „V. I. Lenin" din raionul Ribnovsk, regiu
nea Reazan deputat in Sovietul Suprem al R.S F.S R.

La consfătuirea președinților de colhoz din regiunea Reazan. V. S. Go- 
vorușkin a fost sărbătorit cu ocazia Imp'inirii a 25 de ani de activitate 
neîntreruptă in postul de președinte al colhozului -V. I Lenin". Comitetul 
regional al P.C.U S. și comitetul executiv regional i-au dăruit o I muzină 
..Pobeda". Vechiul președinte de colhoz a primit nenumărate saluturi și 
felicitări.

Mujicii-căiători din poemul lui Ne- 
krasov, căutind pe cel ce trăiește 

bine in Rusia, au ajuns și in salul 
Kuzminskoe. Nu se știe dacă N. A. 
Nekrasova vizitat sau nu aceste locuri, 
însă tabloul zugrăvit de el este 
uimitor de asemănător cu satul Kuz
minskoe din regiunea Reazan, așa 
cum a fost el atiția amar de ani 
iru.nte de Marea Revoluție Socialis
tă din Octombrie 1917. Peisajul, cele 
două biserici șî școala dărăpănată, dr- 
ciumile. noroiul, ignoranța. — toate 
au fost fidel descrise de poet.

Cneazul Kropotkin stâpinea In Kuz
minskoe și in imprejurimile lui 15.000 
de deseatine de gâmint. d'n care fie
cărui țăran Ii reveneau 030 desea
tine. Bărbații plecau dună ciștig tn 
afte părți, mai ales se angajau ca 
dulgheri. In peregrinările lor din Ru
sia. cu toporul la cingătoare, ei ajun
geau tocmai in Manciuria. Meseria 
de dulgher se transmitea din tată-n 
fiu

In neuitatul an 1930. Vasilii Stepa- 
rnrvici Govorușkig s-a tniors fri satul 
natal Venea de la Moscova, unde lu
crase ca dulgher. Se petreceau afund 
evenimente din cale afară de impor
tante. Satul vnia ca un roi de al
bine. declinind in fel și chip un cuvint 
nou. ciudat și ademenitor, colhoz. 
După Revoluția din Octombrie fusese 
împărțită moșia cneazului, dar atila

Iii

vreme cit țăranul muncea de unul 
s ngur. treaba lincezea, pămintul în
căpea pe mîinile culaci'or. Situația 
asta nu mai putea dăinui multă vre
me.

Govorușkin. care pe atunci era se
cretarul sovietului sătesc, intră in 
grupul de inițiativă pentru organiza
rea colhozului. Sînt greu de uitat zi
lele acelea de mare fierbere. — cu a- 
dunârile sărăcimii, cu consfătuirile de
legatelor femeilor, cu întruniri sătești 
furtunoase. Culacii se opuneau înver
șunat : dădeau foc clădirii sovietulu: 
sătesc, lansau zvonuri provocatoare, 
impușcau de după colțuri.

Dar noul învinse In sat luă ființă 
colhozul I se dădu numele marelui 
Lenin. Și — deși atunci colhozul cu
prindea doar 27 de gospodării, numai 
7 cai și unelte la fel de puține — 
toți aveau încredere in viitor. în forța 
colectivului. Președinte al colhozului 
a fost ales Vasilii Stepanovici Govo- 
rușkin.

A TRECUT UN SFERT 
DE VEAG„

Cu greu recunoști acum vechea a- 
șezare Kuzminskoe. Viața col

hoznicilor nu prea se deosebește de 
cea a orășenilor. Satul este inundat 
seara de lumina electncă. Familiile 
col boz nicilor folosesc fiare de călcat

(continuare in peg. 3-<)

Un ritm de

cultivatori de bumbac, care s-au evi
dențiat in mod deoesbit.

Cu decorații guvernamentale au 
fost distinse regiuni, ținuturi și re
publici întregi. Cu Ordinul Lenin au 
lost decorate ținuturile Altai și Kras- 
noiarsk, regiunile Omsk, Novosibirsk, 
Celeabinsk, Cikalov, Saratov, Mosco
va și Voronej, precum și republicile 
unionale Kazahă. Uzbekă, Tadjikă, 
Kirghiză și Turkmenă. Prin munca 
lor plină de abnegație, oamenii mun
cii din regiunile, ținuturile și republi
cile decorate au adus un aport serios 
la cauza luptei pentru îndepTnirea 
hotărîrilor Congresului al XX-lea al 
Partidului Comunist al Uniunii So
vietice.

Cu acest prilej, tovarășii N. S. 
Ilrușciov, prim-secretar al C.C. al 
P.C.U.S., și K- E. Voroșilov, preșe
dintele Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S . au întreprins o călătorie 
prin republicile sovietice din Asia 
Centrală, inminind înaltele distincții 
conferite acestor republici, in cadrul 
unor ședințe solemne. Totodată, to
varășii K. E. Voroșilov și N. S. Hruș- 
ciov au participat la mitinguri ale 
oamenilor muncii din Tașkent, Alma- 
Ata și Frunze, au vizitat citeva col
hozuri.

Decernarea înaltelor distincții acor
date de statul sovietic s-a transfor
mat intr-o sărbătoare a oamen’lor 
muncii din republicile din Asia Cen
trală. Ei au asigurat Comitetul Cen
tral al P.C.U.S. și guvernul sovietic 
că vor depune toate eforturile pentru 
a realiza noi succese iii dezvoltarea 
economiei și a culturii sovietice.

conferențiază tov. Ion Bogdan

tică în dobîndirea acestor înfăptuiri. 
Oprindu-se asupra importanței acor
durilor romîno-sovietice recent înche
iate la Moscova, vorbitorul a relevat 
deplina înțelegere manifestată de gu
vernul sovietic față de nevoile eco
nomiei noastre naționale.

„Pe baza acestor acorduri — a 
spus în continuare conferențiarul — 
prin stațiile de cale ferată situate în 
punctele de frontieră Socola, Dornești 
și Galați, au intrat în țară în cursul 
acestei luni zeci de mii de tone de 
cocs, minereu, feroaliaje, cărămizi 
magnezitice și alte materii prime".

Vorbitorul a subliniat că politica 
de prietenie și colaborare strînsă cu 
Uniunea Sovietică și toate țările so
cialiste corespunde intereselor 
ale poporului nostru, bucurîndu-se 
sprijinul maselor largi.

Arhitectul Octavian Radulescu 
arătat că datorită acțiunilor duse 
reprezentanții statului sovietic în Or
ganizația Națiunilor Unite, țara noas
tră, alături de alte țări, și-a putut 
dobîndi locul ce-i revine de drept în

vitale
de

a 
de

rîndul membrilor acestei organizații. 
Referindu-se la succesele obținute 

de tînăra noastră industrie socialistă, 
inginerul Ion Radovici, de la Minis
terul industriei metalurgice și cons
trucțiilor de mașini,, a relevat faptul 
că și în acest sector al economiei, ca 
și în celelalte domenii, s-a făcut pu
ternic resimțit sprijinul poporului so
vietic. „Acordurile economice cu 
U.R.S.S. au contribuit la înfăptuirea 
unor mari construcții, printre care 
se numără furnalul cu o capacitate 
de 700 metri cubi, cocseria de la 
Hunedoara, hidrocentrala de la Bicaz 
și multe altele — a spus ing. Rado
vici. Pe baza acestor acorduri au 
fost primite din U.R.S.S. cantități 
considerabile de fontă, cocs, mine
reuri, laminate precum și numeroase 
mașini de cea mai modernă fabrica
ție, atît de necesare industriei".

„In ramura industriei alimentare — 
a spus la rîndul său inginerul Sergiu 
Hafner — colaborarea romîno-sovie- 
tică a făcut posibilă construirea mul
tor întreprinderi noi, înzestrate cu 
utilaje și instalații moderne, printre 
care fabrica de lapte-praf de la Re- 
metea, fabrica de sucuri acidulate de 
la Rîureni ș. a. Cu ajutorul documen
tației sovietice au putut fi realizate 
cuptoarele semibasculante de tip 
F.T.L.-2, care au intrat în funcțiune 
la fabricile de pîine din Orașul Stalin, 
Baia Mare și „Constantin David" din 
Capitală, s-a putut trece la produce
rea uleiurilor eterice ș. a. Proiectele 
tip primite din U R.S.S. vor permite 
construirea unor fabrici fnari, cu o 
caoacitate de producție de 60 tone de 
pîine în 24 de ore“.

Toate aceste probleme au fost co
mentate cu viu interes de către parti- 
cipanți, care și-au exprimat încrede
rea în justețea politicii partidului și 
guvernului nostru de prietenie și co
laborare pe bază de egalitate deplină 
și avantaje reciproce cu Uniunea So
vietică și țările ce construiesc socia
lismul.

Sayanții soYietici stud ază 
experiența 

endocrinologiei romîne
La invitația Academiei R P.R., a 

sosit in Capitală o delegație de 
medici sovietici compusa din: 
prof dr. E. A. Vashikova, director 
al Institutului de endocrinologie 
al Academiei de Științe Medicale 
a U.R.S.S» redactor șef al ziarului 
„Mediținskii rabotnik", conducă
toarea delegației prof. dr. A.A. Viș- 
nrvski. directorul Institutului de 
chirurgie al Academiei de Ști nțe 
Medicale a U.R.S.S., dr. D. F. Ce. 
botariov. directorul clin'cii tera
peutice de pe lingă Institutul de 
perfecționare a medicilor din Kiev, 
dr. E. Kolii. candidat in știinje 
medicale. conducătoarea secției 
de biochimie a Institutului de 
endocrinologie din Moscova.

Oaspeții vor sta in țara noastră 
două săptămini, in care timp se 
vor docaiaenta asupra activității 
Institutulai de endocr.nologie din 
Eucurești și a lucrărilor efectua
te sub conducerea acad. prof. dr. 
C I. Parbon in domeniul luptei 
împotriva imbatrintrii.

dezvoltare fără precedent

Dominind bulevardele și 
oglinda azurie a fluviului 
Moscova, 
că virful 
Colinelor ____
uriașă construcție din oțel 
ajurat — antena „Moscova". 
Lumea nu s-a obișnuit încă 
cu ea, de aceea nu-i de mi
rare că turiștii străini și 
chiar unii moscoviți urcă în 
orele libere pe z'"'— 
Lenin pentru a 
noua construcție.

Înălțimea antenei „Mosco
va" este de peste 500 de me
tri. Ea este de două ori mai 
înaltă decit turnul Eifel din 
Paris și Întrece in înălțime 

cel mai mare zgi- 
r rie-nori din New- 

•York — „Empire 
state building". 
Turnul a fost con
struit pentru trans
miterea emisiunilor 
de televiziune.

...Cabina spațioa
să a liftului urcă 
rapid. Pe cadranul 
altimetrului 
mereu cifre 
50, 100, 150, 200 
metri. Prin pereții 
de plexiglas imagi
nea bulevardelor și 
a caselor se șterge 
treptat Barele de 

oțel ale construcției se string tot mai 
mult in jurul cabinei. Stop 1 La a- 
ceastă înălțime se află prima plat
formă a pilonului. De aici se desfă

sprijinindu-și par- 
in nori, deasupra 
Lenin se

deasupi 
înalță o

Coi'inele 
admira

apar 
noi :

șoară minunata panoramă a Mosco
vei. Liniștea este tulburată numai de 
huruitul avioanelor care zboară pe 
deasupra. Jos strălucește ca test inul 
Universității „Lomonosov".

După un scurt popas, ascensiunea 
continuă. Prin pereții de p’exiglss se 
văd acum numai norii și armătura 
construcției. Din nou oprire. Platfor
ma metalică este așezată la o 'înălți
me amețitoare. Aici sînt aranjate fo
tolii și teleseoape. Se aude o muzică 
plăcută, iar de la bufet străbate zăn
gănit de farfurii și tacimuri. 
orașul se vede de la un cap 
lat.

Pînă la virful pilonului au 
mas peste o sută de metri

De aici, 
la celă-

mai ră-
Turnul 

devine din ce în ce mai îngust, căpă- 
tind forma unei luminări în interiorul 
căreia se mișcă încetișor liftul. Și 
iată ultima oprire. De aici poți urra 
numai pe o scară în formă de spirală. 
Stînd oe ultima platformă simți cum 
ți se taie răsuflarea. Ai impresia că 
te datini împreună cu turnul. Aerul 
este curat, transparent. Pînă departe, 
departe se vede Moscova cu împre
jurimile ei. Bulevardele apar ca relie
ful, colorat în diferite nuanțe, al unei 

dehărți geografice. Cit de mici par 
aci clădirile cele mai Înalte!

...Deocamdată antena ..Moscova" 
xîstă numai în proiect. Dar nu 
trece mult timp pînă cînd această 
construcție gigantică de oțel se va 
Înălța deasupra Moscovei. Ea va 
permite ca emisiunile de televiziune 
să fie recepționate de la distanțe 
mari.

e-
va

Stribătind teritoriul Uniunii Sovie
tice. de la Len.ngrad la Qiîșuiău, de 
la Moscova la Tașkent, sau de la Kiev 
la Irkutsk, n-am întîlnit vreun loc 
unde să nu văd clădiri in construcție, 
sau dcabia terminate. Și trecind de 
două ori prin același loc — chiar da
că intervalul dintre cele două vizite 
nu depășea două săptămini — aproa
pe că nu mai recunoșteam priveliștea: 
acolo unde prima dată observasem 
că se săpa fundația unei clădiri, se 
turna acum pianșeul peste al doilea 
etaj, și unde se turnase planșeul pes
te a! treilea etaj, se monta acum aco
perișul deasupra celor șase etaje ale 
clădirii. Un asemenea ritm te îndeam
nă să faci unele reflecții asupra vi
itorului, să te gindești cum va ară
ta Uniunea Sovietică peste cițiva ani, 
de pildă in anul I960, la sfirșitul 
cincinalului.

Noile succese înregistrate în 1956 
în dezsollarea industriei socialiste — 
consemnate de plenara din decembrie 
a CC. al P.C.U.S., ca și măsurile de 
Îmbunătățire a conducerii economiei 
naționale a U.R.S.S. — stabilite de 
plenară, sînt încă o chezășie a înde
plinirii cu succes a actualului cinci- 
naL Pentru oricine este acum evident 
că ritmul de dezvoltare a economiei 
Uniunii Sovietice este net superior 
celui din toate țările capitaliste, in
clusiv Statele Unite ale Americii. In 
această a șasea decadă a veacului 
XX. - anii 1950-1960, - U.R S.S. 
face un salt pe care S.U.A. l-a făcut 
în 30 de ani la producția de oțel, în 
27 de ani la cea de electricitate și în 
18 ani la producția de cărbune.

Mergind mai departe cu compara
țiile, se impune observația că un pro
gres important Statele Unite ale A- 
mericii l-au făcut numai în timpul 
celui de al doilea război mondial, cînd 
saltul înregistrat a echivalat cu creș
terea normală a producției în S.U.A. 
intr-un interval de 10 ani, în timp ce 
același război, prin distrugerile 
provocate, a dat înapoi economia na
țională a Uniunii Sovietice cu cel

de prot ing. AUREL PiRVU

puțin 10 ani Creșterea producției în 
S.U.A. se datorește in bună măsură 
milrtarizării economiei naționale, dez
voltării industriei de război, cursei 
turbate a înarmărilor, care nu este 
citași de puțin in folosul oamenilor 
muncii.

Deosebit de grăitoare este compa
rația dintre ritmul de dezvoltare a 
economiei U.R.S.S. pe de o parte, și 
a principalelor țări capitaliste pe de 
altă părte. Astfel, producția industria
lă a țărilor occidentale a crescut în 
1950 cu aproximativ trei procente pe 
an, și este îndoielnic că chiar și acest 
ritm redus va putea continua, in a- 
ceeași perioadă de timp, ritmul de 
creștere a producției în U.R S.S. a 
fost în medie de aproximativ 12 pro
cente anual.

Un fapt semnificativ este acela că 
între 1930 și 1955 producția totală de 
energie (electrică și mecanică) a cres
cut cu aproximativ 10 la sută in toa
te țările Europei occidentale, adică in 
25 de ani creșterea producției de e- 
nergie în aceste țări a fost egală cu 
media anuală de creștere a produc
ției de energie în U.R.S.S. Se poate 
afirma că in 1958, producția de ener
gie a Uniunii Sovietice va depăși pro
ducția energetică a țărilor occidentale, 
deși nu mai departe decit în 1950 
producția energetică a U.R.S.S nu a- 
tinsese 50 la sută din producția ener
getică a țărilor sus amintite.

In ceea ce privește nivelul de trai 
al populației U.R.S.S., el va crește 
în actualul cincinal în așa măsură, 
incit în 1960 salariul real mediu va 
fi mărit cu 30 de procente, veniturile 
colhoznicilor cu 40 de procente, iar 
cheltuielile sociale (asigurări sbciale, 
îngrijirea sănătății etc.) vor trece de- 
la 154 de miliarde de ruble la 210 mi
liarde de ruble.

Producția mărfurilor de consum a- 
limentar va crește tntr-o pronorție 
nemaifntîlnită: la câmp cu 85 la

a-

cută, la unt cu 57 la sută, la zahăr 
cu <0 la sută etc. Producția de arti
cole tehnice casnice va cr<.ște și ea 
intr-un ritm uiuitor: producția de a- 
parate de radio cu 120 la sută, pro
ducția de aparate de televiziune cu 
400 la sută, producția de frigidere e- 
lectrice cu 370 ia sută, cea de mașini 
de spălat rufe cu 500 la sută etc. 
In ce privește construcția de locuin
țe, ea se va dubla in acest interval.

Un efort important va fi făcut in 
domeniul cultural: instrucția medie 
va deveni generală, numărul construc
țiilor școlare se va dubla, se vor for
ma cu 50% mai rr.ulți specialiști. Ci
nematograful, radioul și televiziunea 
vor cunoaște un avinî deosebit de ra
pid.

Datele și cifrele prezentate ne
jută să întrevedem ce va fi în I960 
U.R.S.S.; țara cu cel mai puternic 
ritm de dezvoltare a tuturor ramuri
lor industriale, în care populația a 
atins un nivel cultural mediu foarte 
rid.cat. un nivel de consumație ali
mentară net superior celui din țările 
occidentale, un nivel vestimentar și 
menajer superior multor țări occiden
tale. In economie, vor fi puse bazele 
unei gigantice dezvoltări industriale, 
dacă ne gindim la proiectele de fo
losire pașnică a energiei atomice, și 
la procesul de automatizare a produc
ției, în curs de desfășurare.

Așa cum subliniază hotărîrea adop
tată de plenara din decembrie 1S5S 
a C.C. al P.C.U.S., succesele obținute 
de industria socialistă în primul an 
al celui de al șaselea cincinal în
seamnă un nou pas înainte pe calea 
creării bazei tehnico materiale a comu
nismului. Uniunea Sovietică devine 
tot mai puternică, forța ei economică 
și defensivă crește neîncetat, se ridi
că bunăstarea materială a poporului 
sovietic. In 1960 vor putea fi trasate 
planuri de perspectivă pe termene 
mai lungi, care vor permite să se pre
cizeze etapele concrete ale desăvîrși- 
rii trecerii de la socialism la comu
nism.
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Lili tși amintește cum întreba 
deseori:

— Tată, cum era (ara ta?
La auzul acestor cuvinte, John 

Golden avea întotdeauna același 
sur is pe care Lili il deslușea cu a- 
tita drag pe fața lui oacheșă.

— Țara mea? — repeta el în
trebarea, ca și cum n.ar fi înțe
les.

Lili era pe atunci o fetiță mă
runțică, brună, dolofană — abia 
ajungea să se cațere pe genunchii 
tatălui ei.

— Țara mea ? De ce mă întrebi? 
Doar o cunoști și tu, o vezi. Pri
vește! — și făcea un gest larg 
cu mina spre grădina Institutului 
de cercetări, iar lui Lili i se pă
rea că gestul lui vrea să cuprin
dă totul din jur: cîmpiile însori
te ale Tașkcntului, ce se pierdeau 
spre munții înzăpeziți, și mai de
parte — unde privirea ei nu a- 
j ung ea, întinderile fără sflrșit ale 
Uniunii Sovietice pe care, în inima 
lui, John 
(ara sa.

T otuși, 
piii pun 
naiva și 
iscă amintiri dureroase.

— Nu, nu asta, tată! Aceea de 
unde ai plecat... Cum era acolo?

De cele moi multe ori, tatăl nu-i 
răspundea. Se gindea numai la i- 
maginile trezite în mintea lui de 
întrebarea fetitei. Sau o lua in bra
țe și-i cinta. Lili își amintește 
foarte bine glasul tatălui ei. li 
cinta unul din cintecele poporului 
negru — cintece cu modulații atît 
de grave, de triste și care-și păs
trează totuși o notă de optimism, 
de vigoare și prospețime.

Poate, în clipele acelea, în min
tea lui John Oliver Golden se înfi
ripa amintirea nesfîrșitelor păduri 
de pe Missisipi. Vedea copacii 
groși, bătrini, cu lemn scump, pe 
care-i dobora. ii fasona, și-i căra 
singur la depărtări uriașe. Iși a- 
mintea de visurile care se țeseau 
la mintea lui... Ar fi vrut... Dar 
pe atunci, John Oliver Golden 
nu-ți rostea cu glas tare nici față 
de el însuși visul mult prea cu
tezător pentru un tăietor de lem
ne. Și încă un tăietor de lemn: de 
„cu’oare"... Totuși, visul stăruia: 
ar fi prut să cultive ogoare, să în
cerce să aclimatizeze noi plante... 
Tăietorul de lemne din pădurile de 
pe Missisipi visa cimpii fără sf'-r- 
Ș't, grădini înflorite, livezi rodi
toare-

John Oliver Golden era un om 
dirz, care s-a luptat din răsputeri 
cu greutățile ce i-au stat în drum. 
A urmat facultatea de agronomie 
„pentru negri". Umilințele, sără
cia, durerile îndurate în anii ace
ia?! Nu, despre ele nu i-a vorbit 
fiicei lui. Lili nu trebuia să le cu
noască. Soarla ei este cu totul 
alta.

Nu i-a povestit nici de prima lui 
înt'lnire cu Berta, viitoarea lui 
soție. Bertei nu-i făgăduise — așa 
cum făgăduiesc întotdeauna îndră- 
gostiții — fericirea. A intrebat-o 
doar scurt, aspru aproape:

— Știi la ce te expui?
Da. Berta știa: la oprimări, 

persecuții, la umilinți, pentru

Oliver Golden le socotea

Lili stăruia. Deseori, co- 
intrebări fără să știe că 
fireasca lor curiozitate

la

o femeie „albă", se „coborî- 
să iubească un om de culoare, 
el, John, va avea de suferit

ea, 
se" 
Iar 
pentru că îndrăznise să ridice o- 
ch:i spre o femeie albă. Toate a. 
cestea veneau, desigur, în mintea 
lui Oliver Golden atunci cînd fe
tita stăruia cu întrebarea: „Cum era 
țara ta, tată ?"...

Țara lui este acum aceea în care 
s-a simfit prima oară OM. Țara un. 
de visele lui s-au înfăptuit. In 1936, 
cînd a venit pentru prima oară in 
Uniunea Sovietică împreună cu o 
delegație de agronomi, țara aceasta 
l-a încintat, l-a uimit, l-a fermecat, 
A rămas.

Și, în scurt timp, visele lui s-au 
împlinit. La Institutul de cercetări 
agronomice din Tașkent erau gră
dini întinse, cimpii verzi, livezi rodi
toare... Aici, John Oliver Golden a 
cunoscut satisfacția muncii iar fe
tita lui, Lili, — adevărata copilă
rie, la care tatăl ei poate nici n-a 
îndrăznit să viseze.

Lili Golden păstrează și azi caie
tele ei de școală. Uneori, împreu
nă cu solul ei, luri Makarocikin, 
absolvent al Conservatorului din 
Moscova, Lili le răsfoiește cu inte
res. Doar acolo, fiece filă vorbește 
de zilele ei, de anii ci de învățătură.

lată o însemnare care pe Lili o 
emoț'onează ori de cite ori o reci
tește :

„A venii la noi, în Uniunea So- 
vietică, Paul Robeson- El a fost 
bun prieten cu tatăl meu. Azi m-am 
fotografiat cu celebrul cintăreț. Nu 
pot să înțeleg cum vine astp: un 
artist a'it de mare, renumit în în
treaga lume, n-are voie să călăto
rească în America decit cu anu. 
mite tramvaie pe care scrie: „Pen
tru negri".

In timp ce făcea această însem
nare, Lili Golden, fiica negrului 
John Oliver Golden era organiza, 
ioarea grupei de comsomol din cla
sa ei.

Care a fost în continuare soarla 
acestei fete de negru ?

Pe Lili a atras-o istoria. A ur
mat Facultatea de istorie din ca
drul Universității Lomonosov, stu
diind cu aceeași stăruință și îndtr. 
fire moștenită de la fostul tăietor 
de lemne din pădurile de pe Mis
sisipi. Singura deosebire — Lili n-a 
avut de înfruntat nici o piedică 
pusă anume in calea ei. Lili a tră
it copilăria, adolescenta, tinerețea 
unui cetățean sovietic deplin stă- 
pîn pe soarta sa, pe drepturile și 
visele sale. O copilărie, o tinerețe 
p'.ină de lumină, de bucurie.

...Lui luri Makarocikin ti este 
dragă muzica. Deseori, serile în cli
pele de răgaz, el îi cîntă la pian 
tinerei sale soții. Și nu rareori, în 
melodiile cîntate revine și cea în
vățată de Lili de la tatăl ei. Este 
un clntec vechi pe care John Oli
ver il cinta fetiței de odinioară, 
cînd aceasta stăruia să-l întrebe:

— Cum era (ara ta, tată ?...
O melodie tristă, gravă, dar cu 

uimitoare nuanfe de optimism, de 
vigoare. Poate în ea, tăietorul de 
lemne a pus durerea sa și a fra
ților săi, dar și visul unei altfel 
de vieți — asemenea celei pe care 
o trăiește azi fiica lui.

LIA EPUREANU i)

A devenit obișnuință pentru cetățenii Capitalei ca, atunci cînd au
un drum prin piața Universității, să se oprească pentru citeva 
minute în fața panou ilor A R 1 U.S. ce prezintă actualitatea sovie- 
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Impresii ale colectivului teatrului M.H.A.T
JHA

11Uartista poporului

de-

A. BELQSTOȚK! : t .Farm’ia4

CAR NET
Boccacio

Comorile unei biblioteci

Cvartetul Borodin f

implmit zilele ar 
cinci de ani. dis- 
de circa două mi- 
și reviste. în 80

la
c,u- 
So-

Imi amintesc: cu steagul treșjnd furtuni și vinturi, 
Printre zăpezi, pe Donul pierdut pe sub păminturi,

De mina luj creată 
Prin veacuri viitoare,
Și-n slavă înălțată și-n tării,

Tunarii lingă tunuri, în rîndul lor pușcașii, 
Ne-au ars și răni, șt mlaștini ne-mpleticiră pașii,

In stepe fără margini 
Și iarna ne-ntreruptă, 
Cu ochi de vultur, Lenin 
Ne conducea în luptă

In stepa fără margini
Și iarna ne-ntreruptă, 
Cu ochi de vultur, Lenin
Ne conducea în luptă

Și steagurilor duse 
In vînt. fîlfîitoare.
Spre largul stepei ruse-n bătălii,

Și holdelor într-una 
Scăldate in azururi 
Și în furtuna ploilor de vară.

Și-n orice Ioc aș fi, și-n orice timpuri, 
Printre cîmpii natale, prin ani și anotimpuri, 
Eu voi purta în suflet acestui jurărnint 
Cuvîntul dat Iul Lenin, cel mai de preț cuvînt.

Cînd a jurat compania a patra
Se spulbera pămîntui, sărea in țăndări piatra
Și cerul parcă se strîngea-n puzderii

cu regularitate lu- -

Articol scris pentru „Veac nou 
de BORIS VOLGHJN

'Cu steagul din furtun* desfășurat și vinturi, 
Printre zlpeâ, pe Donut pierdut pe sub păminturi,

_ -* • M
De-a marei Revoluții stea de pară,

i v * F? /R I 
•iCi ■

După turneul în Romînia
„Arteî ii aparține 

minunatul dar de 
a apropia pe oa
meni"— a afirmat, 
adresîndu-se spec
tatorilor și colegi
lor de artă romîni, -------
din U.R.S.S. Olga Knipper-Cehova. De 
aceeași părere sînt l-uri Zavadski, 
Vera Marețkaia, Nikolai Mordvinov 
și Rostislav Pleatt, actori de seamă 
ai teatrului M.H.A.T., ca și ceilalți 
oameni de teatru sovietici, care au 
avut prilejul să viziteze țările vecine 
și prietene

Anul trecut, după turneele între
prinse în Iugoslavia, Bulgaria și -Ro
mînia, colectivul teatrului M.H.A.T. a 
vizitat Cehoslovacia și Ungaria. Din 
această cauză, stagiunea teatrală la 
Moscriva s-a deschis cu oarecare întîr- 
ziere, iar reuniunile menite să facă bi
lanțul turneelor în țările de democra
ție populară au avut loc abia în ul
timul timp. Prima reuniune de acest 
gen a artiștilor M.H.A.T.-ului a coin
cis cu jubileul a 58 de ani de 'la în-cis cu jubileul a 58 de ani de 'la 
ființarea teatrului

La reuniunea care a avut loc 
Casa Centrală a Actorului a luat 
vîntul, printre .alții, și Aleksandr 
lodovniko.v. directorul teatrului.

Cincizeci și opt de ani — a 
clarat vorbitorul — reprezintă o vîrs- 
tă destul «le respectabilă pentru un 
teatru; cu toate acestea, cînd ne 
g i n d i m la rezultatele turneelor 
M.H.A.T.-ului prin cele cinci tari pu
tem afirma fără șovăială că teatrul 
nostru este totuși tînăr.

Imp.ărtășindu-și impresiile, A. Solo
dovnikov a vorbit cu căldură despre 
zilele petrecute în jRcjmlnia.

— îmi amintesc mai ■ cu seamă de 
București — impunătoarea capitală a 
acestei țări — în care arta nu numai 
că este apreciată, dar și iubită M-a 
impresionat ad-înc puterea de pătrun
dere a spectatorului rontîn, contactul 
ce S-a stabilit, încă de la prima re
prezentație, între scenă și sală. Mulți 
dintre artiștii noștri se temeau că nu 
vor fi înțeleși. Imaginați-vă în-să cit 
de plăcută ne-a fost surpriza cînd, 
după ridicarea cortinei, am constatat 
că publicul romîn nu numai că reac
ționează parale! cu jocul nostru. d.ar 
înțelege și replicile actorilor. Da, 
spectatorul i >mîn ne-a înțeles bine, 
ne-a înțeles in primul rînd cu inima. 
Pretutindeni artiștii noștri au fost 
întîmpinați cu o deosebită atenție, 
pretutindeni li s-a arătat o caldă sim
patie și pentru aceasta sîntem nes
pus de recunoscători publicului romîn.

— Socotesc că primirea care ni s-a 
făcut — a intervenit tînărul actor Ni
kolai Alekseev — se dațorește nu nu
mai faptului că sîntem artiști ai 
M.H.A.T.-ului, ci și deosebitei dragoste 
și prietenii pe care ne^o poartă nouă, 
oamenilor sovietici, poporul romîn

Luînd cuvîntul, Alla Tarasova, ar
tistă a poporului din U R.S.S., a ară
tat că, cu ani în urmă, a avut prile
jul să ia parle, împreună 
slavski, la turneele teatrului 
în Eurooa și America.

-r- Peste tot — a arătat 
am fost primiți foarte bine 
tea spune chiar cu entuziasm. Astăzi 
însă, după turneul în Romînia și cele
lalte țări prietene aș putea spune că 
entuziasmului i s-a adăugat ceva nou. 
deosebit; cred că este nrietenia sin
ceră, nereținută, care a însuflețit cele 
două părți, publicul și actorii.

Cu mare interes au ascultat oame
nii de teatru întruniți la Casa Acto
rului cuvîntul artistului emerit Iosif 
Raevski El a vorbit, cu multă admi

cu Stani- 
M.H.A.T.

actrița — 
ba aș pu-

Un talentat interpret al realității sovietice
Iubitorii de literatură sovietică în 

special c.eî de dincolo de hotarele 
Uniunii Sovietice au aflat despre 
creația lui Ovecikin abia în urmă cu 
doi-trei ani. Dacă nu ne înșelăm, pen
tru prima oară s-a vorbit mai stă
ruitor despre el și despre maniera lui 
atît de personală de a scrie, cu pri
lejul celui de-al II-lea Congres al 
scriitorilor sovietici. Așa dar, Oveci
kin este un nume n,ou în literatura 
sovietică deși — după cum reiese din 
volumul de „Schițe șt nuvele" recent 
apărut în limba romînă — a început 
să scrie înaintea celui de-al doilea 
război mondial.

Oricum, la noi se cunosc încă pu
ține lucruri despre acest scriitor care 
s-a impus ca o forță de prim rang 
în marea cohortă a condeierilor so
vietici și de aceea nu putem decît să 
regretăm că editura „Cartea rusă" 
n-a găsit de cuviință să însoțească 
volumul de o prefață, care șă ne dea 
o sumă de date biografice și de amă
nunte în legătură cu activitatea lui 
literară Sîntem siguri că cititorii vor 
simți lipsa unui cuvînt înainte lămu
ritor, cu atît mai mult cu cit volu
mul apărut îl va face în scurt timp 
pe Ovecikin prețuit și iubit de toți 
prietenii literaturii sovietice din țara 
noastră Avem de-a face cu un scrii
tor care, în curînd, va fi foarte popu
lar și la noj.

Dar ce anume scrie el ? Ei bine, 
Valentin Ovecikin nu este nici roman
cier, nici nuvelist, nu se supune nici 
unuia din canoanele stabilite pentru 
genurile literare recunoscute și avînd 
drept de cetățenie în lumea literelor. 
Cu curaj și pasiune pentru nou, care 
constituie dealtfel una din cele mai 
atrăgătoare caracteristici ale mesaju
lui său literar, el a reînoit. a chemat 
la o nouă viață, un gen specific lite
raturii ruse, așa numitul ,,ocerk", pe 
care l-a adaptat talentului său, lăr- 
gindu-1 prin adausuri dintr-o serie 
întreagă de forme apropiate. Tn prac
tica curentă „ocerk" se traduce prin 
schiță, dar în literatura rusă această

V. Ovecikin : ,,Schije și nuvele'
ed, ,,Cartea rusă" 1956

rație despre price
perea tehnicrenilor 
teatrelor rominești 
care, adeseori nu
mai după o singu- 

Iră repetiție pregă
teau scena In condiții ireproșabile. 
După ce, în continuare, a vorbit des
pre interesul pe care-1 manifestă ro- 
mînii pentru teatru, Iosif Raevski a 
arătat <că șj sportul este mult îndră
git de romîni

— Stadionul și teatrul construite în 
cinstea celui de al IV-tea Festival 
Mondial a! Tineretului și S.tud.en|i!or 
— a spus dînsul — te incintă nu nu
mai prin imensitatea lor, dar și prin 
frumusețea execuției.

In cadrul reuniurrii s-a vorbit mult 
despre teatrele romînești, sublimin- 
du-se că activitatea multora dintre a- 
cestea se remarcă prin căutări în
drăznețe. inovatoare. Dacă artiștii ro
mîni — au arătat vorbitorii — au 
mărturisit că au avut de învățat 
multe de la noi, apoi și noi putem a- 
firma că avem de învățat de la arta 
țărilor frățești pe care le-am vizitat.

Discuția despre Romînia nu s-a 
oprit aici. Ea o continuat și pe culoa
rele Casei Actorului, unde am reușit 
să stau de vorbă cu Aleksei Gribov, 
artist al poporului din U.R.S.S.

— Capitala Rominiei — mi-a spus 
el — e numită uneori micul Paris. 
Am fost la Paris, cu prilejul unui tur
neu și pot să afirm că această com
parație este potrivită. Bucurețtiul e 
un oraș foarte frumos, cu o bogată 
arhitectonică și are unele asemănări 
cu Parisul Vreau să atrag atenția că 
«xistenja unor tr>săhpri comune intre 
București și Paris nu trajistonaă de
loc Capitala Romîniei într-o copie a 
Capitalei franceze. Dimpotrivă, Bucu- 
reștiul este un oraș tn care caracte
rul național și-a pus pecetea, un oraș 
în care poți face îndeaproape cunoș
tință cu prietenosul, talentatul șl har
nicul popor romîn.

După părerea lui I. Raevski, la cu
noașterea țărilor de democrație popu
lară, a popoarelor lor, la întărirea 
prieteniei cu aceste popoare ar putea 
contribui publicarea unej cărți în care 
să se vorbească despre rezultatele 
turneelor teatrului M.H.A.T.

Capitala patriei noastre găzdu. 
iește, zilele acestea, un grup de 
străluciți reprezentanți ai muzicii 
sovietice printre care și cunoscu
tul cvartet de muzică de cameră 
„ Borodin".

Cvartetul a luat ființă în anul 
1945, din inițiativa unui grup de 
studenti ai Conservatorului din 
Moscova. Cunoscută la început 
sub numele de cvartetul Filarmo
nicii din Moscova, formația era 
alcătuită din Rostislav Oubinski, 
Nina Barșai, Rudolf Barșai și Va
lentin Beriinski. Ulterior Nina și 
Rudolf Barșai au părăsit cvartetul, 
locul lor fiind luat de Iaroslav 
Aleksandrov și Dmitrii Șebalin.

In 1955, cu prilejul aniversării a 
10 ani de existență, cvartetului I 
s-a dat numele ,.Borodin". în cin
stea marelui compozitor rus, unul 
din întemeietorii muzicii ruse de 
cvartet.

Activitatea cvartetului poartă 
amprenta unei vaste și serioase 
munci. Este suficient 6ă mențio-

noțiune are o accepție mai largă și 
mai diferențiată decît aceea carp se 
exprimă la noi sau iu alte literaturi 
sub denumirea generică de schița. In 
price caz, Valentin Ovecikin a creat 
un „ocerk" care capătă uneori am
ploarea nuvelei prin întinderea nara
țiunii, prin multitudinea personajelor, 
prin implicațiile conflictului, dar 
care alteori se mărginește la propor. 
țiile unei scurte povestiri fașa cum o 
întilnitn la Cehov, de pildă), păs- 
trîndu-și însă întotdeauna caracterul 
de lucru văzut, de lucru trăit, care 
aduce imediat aminte de reportaj. 
Ba s-ar putea chiar spune că tema, 
conflictul pe eare-1 atacă hotărăște 
pînă la urmă asupra formei pe care 
o va îmbrăca „ocerk-ul". Scriitorul 
nu ascunde nici o clipă împrejurarea 
că el acordă întristate problemei, e- 
venimentului sau personajului de care 
se ocupă ; narațiunea se oprește se 
amplifică, se fringe sau face un ocol 
numai în funcție de ideile pe care le 
exprimă. Ovecikin nu lasă să se stră. 
vadă nici o preocupare aparentă pen
tru formă, hotărîtor la el este numai 
conținutul; scriitorul se consideră 
un agitator, un propagandist. Dar a- 
ceastă lipsă de stăpinire sau mai bine 
zis de frînare a formei, care se mo
delează mereu în funcție de conținut, 
este înșelătoare: ea îi permite lui 
Ovecikin să imprime cu atit mai bine 
ocerk-ului său sinuozitățile pe care le 
are însăși viața, să-i dea un inevita
bil caracter de veridicitate, de auten
ticitate, să surprindă realitatea in 
mișcare.

Se știe că principala misiune pe 
care și-au asumat-o literații sovietici, 
la cel de-al II Congres al scriitorilor, 
este reflectarea a ceea ce e nou, spri
jinirea noului pe toate căile Tocmai 
cu acest prilej s-a vorbit de Ovecikin 
subliniindu-se că. prin tot ce scrie, el 
atestă că s-a pătruns pînă în stră
fundurile ființei sale de ideea că rea
lismul socialist înseamnă în primul 
rînd reprezentarea fidelă și istori
cește concretă a realității în dezvol
tarea ei revoluționară Iar mai tîrziu 
Fadeev, în „Notele" sale despre lite
ratura sovietică actuală, referindu-se 
tot 1a Ovecikin — ' ' “ “
Nikoiaevj și de V.
spus că ceea ce-1 
acești scriitori este faptul că eî știu

araturi de Galina 
Tendreakov a 
caracterizează pe
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Biblioteca unională în limbi 
străine din U.R.S.S:, de la a cărei 
înființare s-au 
cestea treizeci și 
pune de un fond 
lioane de cărți 
de Limbi.

Biblioteca posedă colecții unice 
în domeniul lingvisticii, literaturii, 
artei, folclorului etc Printre căr
țile rare, pot fi citate primele e- 
diții din scrierile lui Erasmus din

năm că în 11 ani cvartetul a dat 
peste 700 de concerte, cuprinzind 
un bogat și variat nepertoriu. 
Cvartete de Borodin și Ceaikovski, 
de Glazunov și Taneev. de Haydn, 
Mozart, Beethoven, Schuman. Men
delssohn. Schubert, Brahms, De
bussy, Ravel, cvartete de compo
zitori sovietici, printre care, cvar
tetul nr 3 de D- Șostakovici. cvar
tete de N Miaskovski, V. Șebatin 
— iată numai cîteva spicuiri din 
repertoriu.

In anul 1955. cvartetul Borodin 
a întreprins pentru prim» oară o 
serie de turnee în străinătate, in 

Germană.
Arta 

a fost

Reoublica Democrată 
Cehoslovacia, Romînia 
rilor interpret! sovietici 
tutindeni apreciată

Concertele pe care cvartetul 
rodin le va da în cadrul ; 
lului turneu în tara noastră 
prind muzică de Haendel, SmetaHa, 
Ravel. Șostakovici, de compozitorul 
romîn Dumitrescu ș.g.
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să modeleze caractere complexe și .să 
le înfățișeze in dezvoltarea lor, că 
știu ș.ă dea oricărui conflict zugrăvit 
un profund sens politic, că știu să 
privească adversarul în față și să 
nu.i subestimeze forța, indiferent 
dacă e vorba de un personaj sau 
o rămășiță a unor moravuri vechi 
conștiința oamenilor.

Noțiunea de „concepție asupra 
mii" nu se suprapune, evident, cu 
ceea de „metodă artistică" .Sînt două 
lucruri diferite. Dar cel de-al doilea 
decurge în mod direct din primul. 
Lacuneje în concepția despre lume duc 
la îndepărtări de speeificul metodei 
artistice care stă la baza literaturii 
sovietice Faptul acesta a reeșit foarte 
limpede atunci cînd critica sovietică a 
luat în discuție așa numitele romane 
„de producție” eare demonstrau foarte 
elocvent cum neînțelegerea dinami
cei sociale a realității sovietice duce 
la sărăcirea operei de artă, la înde
părtarea ei de viața reală, o trans
formă înlr-un rece inventar de fapte 
— depășit chiar la publicarea lui. 
Valentin Ovecikin oferă pilda con
trarie.

In linii mari, tema ,,Schițelor și 
nuvelelor" sale este satul colhoznic 
cu viața și oamenii lui ,cu frămintă- 
rile lui de astăzi și perspectivele lui 
de viitor Cu alte cuvinte schițele și 
nuvelele lui se învîr.tesc dacă vreți, 
în jurul temei producția colhoznică. 
La Valentin Ovecikin nu există însă 
nici o fărlmă din schematisir. -i| așa 
numitelor romane ,,de producție" în 
care eroii erau înfățișați sub un sin
gur aspect al activității lor, acela al 
locului lor de muncă. E adevărat, pici 
Ovecikin nu neglijează, ba dimpotri
vă pune chiar pe primul plan practi
ca socială a personajelor sale; dar 
ceea ce face ca cititorul să fie ciști- 
gat chiar de la prima povestire este 
.sinceritatea cu care este descrisă 
această practică socială, o sinceritate 
proprie celui mai adevărat elan liric 
Personajele se află într-o continuă 
mișcare, angrenate în lupte, în con
flicte care se desfășoară pe impresio
nantul fundal al transformării unei 
țări uriașe, unde trebuie învinse mul. 
te rămășițe ale trecutului în care se 
crează alte condiții de viață, necu
noscute înainte. în care se asimilează 
tehnica modernă. Și așa cum se tn-

Rotterdam,
Newton, Voltaire, £fl| 
scrierile aproape tyî 
din secolul XIX, prdjurțț și', 
lecție vestită din operele șiJ 

iea«e.

teca prirtieșle cu regularitate du,-ț 
eră rife șiftnțifice apărute-în toate 
țările lumii. In urma acestei mă
suri, fondul de cărți științifice., a i; • 
sporit la 75.000 exemplare. Biblio
teca mai confine o bogată docu- ’ 
«nentație cu privire la istoria cul
turii.

Ecranizări egiptene 
după opere clasice ruse

Cinematografia egipteană a rea
lizat o serie de filme inspirate 
după opere ale scriitorilor clasici 
roși. Printre acestea filmul „Re
vizorul", turnat după cunoscuta 
piesă a lui N. V. Gogol. Filmul, 
care a și început să ruleze pe e- 
crane. se bucură de un mare suc
ces. Dealtfel, comedia marelui cla
sic rus este cunoscută spectatorilor 
egipteni și din spectacolele date 
de un teatru din Cairo. Teatrul e- 
giptean a prezentat piesa și în 
celelalte țări arabe.

Scriitorul egiptean Naghib Mah- 
fuz a terminat de curînd un sce
nariu de film după romanul ..Cri
mă și pedeapsă" de F. M. Dostoiev
sky Filmul va fi realizat în regia 
lui Kemal Attai.

„Literaturnaia gazeta", care re
latează această știre, arată că în 
Egipt sînt rare cazurile de trans
punere pe ecrane a operelor lite
rare. Ecranizarea operelor clasici
lor ruși — scrie gazeta — consti- 
f| ie o mărturie a atenției crescîn- 
de a egiptenilor pentru arta și li
teratura popoarelor sovietice.

tîmplă într-adevăr în realitate, eroii 
lui Ovecikin nu rămîn în afara acestor 
transformări, care sînt înseși viața lor. 
Mai mult, viața lor interioară e și ea 
în funcție de activitatea lor socială. 
Noțiunile de prietenie, dragoste, feri
cire se schimbă, capătă un alt con
ținut și o nouă forță Oamenii se 
transformă deopotrivă cu Locurile în 
care muncesc și trăiesc.

Desigur, în. toate țările, cititorii a- 
preciază o carte al cărei autor dove
dește multă experiență în viață, în 
cane pot- recunoaște că scriitorul a 
călătorit mult, a văzut multe, că e 
un om întreprid sau că a Luptat cu 
curaj. Bagajul experienței personale 
și arta de a o restitui sînt însăși teme
lia creației. Dar numai temelia. înce
putul ei. Căci nu ne putem închipui un 
scriitor care să nu știe să scrie ce a 
văzut sau ce-a trăit 1 Un bun scriitor, 
însă, nu se mărginește niciodată nu
mai la observarea realității și la de
scrierea schimbărilor care se petrec 
în ea, ci se străduiește să reliefeze 
mai ales substanța socială a faptelor 
culese- Aceasta e o altă mare calitate 
a schi.elor și nuvelelor lui Oyecikin. 
Printr-o galerie de tipuri umane foarte 
variate și avînd de făcut față celor 
mai deosebite- împrejurări — antrenate 
într-un ireversibil proces de evoluție 
istorică, ei ne face să simțim însuși 
suflul celei mai mari și mai rapide 
transformări sociale pe care a cunps- 
cut-o vreodată omenirea — construirea 
societății socialiste și trecerea ei gra
dată spre comunism.

In volumul publicat de editura „Car
tea rușă" sînt cuprinse schițe și nu
vele scrise într-un răstimp de aproa
pe două zeci de ani, mai exact iu. 
ire 1.935 și 1954, acțiunea lor desfășu- 
rindu-se de-p lungul «pei perioade 
cursul căreia Uniunea Sovetică a în
registrat progrese uriașe E foarte 
greu ca în spațiul restrîns a unui ar
ticol de ziar șă arăți măsura în care 
„ocerk urile" lui Ovecifcn oferă un ta. 
blou viu și realist al acestor vremi de 
mari schimbări. Dar neapărat trebpie 
spus că, pentru cine vrea să cunoa
scă bine măreția și adînca semnifica
ție a eforturilor depuse de oamenii so
vietici, această carte este un ghid 
prețios și atrăgător.Căcî, după ce-i 
întoarce ultima filă, orice cititor ră- 

mpresia că în ceea ce pri- 
aies viața colhoznică. Qve- 

de a ,o cunoaște 
face cunoștință

mine cu impresia că 
vește mai < 
cikin i-a dat prilejul 
în profunzime, de a 
cu adevăratele ei probleme, dezvălu- 
indu-I, fără a ascunde nimic, greută-

ANDREI WALIȘKO

înalt XÎntări de slavă c tropi ej roditoare, 
Porunciți»!1 lui Lenin tn veci nepieritoare,

Sub bombele dușmane și focul de-artilenL, 
Eram obîșniiiți,’
De vîrttwî șl troiene bătuți șî-flvăîmășfțî —

I-PPTQÂPe șî sW vadă.

înalt cîntări atîtor grădini cti poama brună 
Și orașelor zidite cu Len.in împreună,

înalț cîntări acelor eroi căzuți în lupte, 
Armatelor lui Lenin de-o lume cunoscute,

Patriei lui Lenin cîntarea mi s-enchină,
— Pentru dușmani ori prieteni, ea, spaimă 

ori lumină

Și-n Patria lui Lenin vom fi adevărat» 
Urmași, prin strănepoții atîtor generații,

Prin focul și furtunile de-afară 
Noi apăram o lume și o {ară.
Și nu voi da uitării nici iama cu omături 
Nici vitejia celor de care-am mers alături — 
S-a potolit războiul, s-a liniștit pămîntui, 
Dar inima-mi mai poartă și astăzi jurămîntul 
Rostit în iarna aceea și scris ca o placard» 
In fata regimentului de gardă.

PorUncite urmîndu-i
Și neamuri și popoare 
Pe drumul greu al marei bucurii!

★

Njj voi uita vreodată nici iarna cu omături, 
Nici vitejia celor de care-am stat alături, 
Nici jurămîntul nostru înscris ea o placardă 
Pe steagul regimentului de gardă. In stepa fără margini

Și iama ne-ntreruptă. 
Cu ochi de vultur, Lenin 
Ne conducea în luptă

In romînește de ION HOREA 
gșaaasgagaasagsaaEajMejgaaaMEgBnaaBaagasra
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„Cînd vine furtuna"

V. A. SEROV: „Fată stînd la soare".

țile dar și strălucitele ei perspective, 
de a-1 fi apropiat mai ales, foarte 
mujt de oamenii care trebuie să facă 
față unei experiențe fără precedent în 
istorie.

Căci, dacă am vrea să extragem 
din multitudinea direcțiilor înspre care 
Ovecikin iși îndreaptă investigațiile 
pe aceea principală, am spune fără 
îndoială că interesul lui se concen
trează îndeosebi asupra procesului de 
afirmare a oipului nou ,în lupta împo
triva forțelor care i se împotrivesc, 
în toate compartimentele vieții. Sta- 
hanovista Praskovia Bondarenko tre
buie să învingă inerția lucrurilor, dar 
și rezistența oamenilor. Tractoristul 
este prin însăși funcția sa socială un 
om care se află în avangarda socie
tății sovietice ; și el are însă de in- 
tîmpinat greutăți mari — de altă na
tură decîT acelea ale Praskoviei Bon
darenko. dar care cer de asemenea de
pășirea propriei sale condiții umane. 
Sub condeiul lui Ovecikin, brigadie
rul, președintele de colhoz, secretarul 
de partid al raionului ne devin fami
liari, îi simțim trăind alături de noi, 
avînd de înfruntat conflicte reale care 
reflectă atit pe plan soeial cit și în 
conștiința individuală lupta intre 
peea ce e perimat și ceea ce e nou. 
Senzația de realitate nemijlocită a 
faptelor relatate, pe care o comunică 
Oveciktn. e atit de puternică, atit de 
pregnantă Incit ne face să partici
păm cu același interes pasionat ca al 
eroilor din „Schițe și nuvele" la ds 
cutarea și organizarea treburilor col
hoznice, ia analiza amănunțită a si
tuației și căilor pe care va trebui mers 
în viitor

Cunoscînd la perfecție stările de 
lucruri, minuind o artă sobră dar ex
presivă. Valentin Ovecikin izbutește 
să zugrăvească în cîteva scene fu
gare, rupte unele de altele, o frescă 
închegată și autentică a unui mare 
sector al construcției comunismului, 
să ne dea o operă literară care se 
citește cu un interes mereu susți
nut și o plăcere tot timpul reînoiiă.
N-ar fi drept, însă, să încheiem a- 

ceste însemnări despre o carte care 
repetăm, va găsi mulți, foarte mulți 
prieteni, fără a face o mențiune și 
despre îngrijită versiune în care edi
tura ni l-a transmis pe Ovecikin în 
limba noastră, despre buna limbă ro. 
mînească a traducerilor. Efortul încu
nunat <le succes al traducătorilor va 
contribui și el la îndrăgirea lui Oveci
kin de către cititorii din țara noastră

D. HÎNCU

Studiourile cinematografice din Kiev 
au izbutit, grafie unui scenariu ar
monios închegat, unor interpreți foar- 
te talentafi și unei regii care a vădit, 
în primul rind, un susținut efort spre 
unitate, să realizeze un film — in cu
lori de mare amploare, sortit să înfă
țișeze puternic și emoționant un crlm. 
pei din trecutul de glorie ai aprigului 
popor ucrainean, răzvrătit prin 1654, 
împotriva robiei impusă de panii 
niei de odinioară.

S.ar părea ci scenariul unui 

Polo-

S.ar părea că scenariul unui ase
menea film prezintă mai puține difi
cultăți, pentru că substanța propriu 
zisă a intrigi este furnizată de dra
ma consemnată pe tnsingerata filă 
a istoriei, a unei istorii pe care 
cineva a numit-o — pe drept cuvînt 
— „uriașa memorie a umanității".

In realitate, însă, acest așa zis 
avantaj este un obstacol greu sur- 
moniabil, pentru că realizarea unui 
film istoric implică, pentru scenarist, 
interpreți și regizori, satisfacerea unor

Scena din film 

condiții severe de adaptare a artei la 
ceea ce este, mai ales, exactitatea do
cumentară a' evenimentelor, iar aceas
ta presupurțe un travaliu intlîrjit. 
sprijinit ne o pătrunzătoare inteligență 
artistic^, pe cunoștințe temeinice în 
domeniul istoriei, științelor sociale, 
istoriei artei, folclorului-

,,Cînd vine furtuna" este o patetică 
evocare a unor vremuri de restriște 
pentru încercatul popor ucrainean, 
care, insufle Iii de un nestins Ideal de 
libertate, izbutește, condus de viteazul 
hatman Hmelnifki, să spulbere, odată 
cu tirania panilof polonezi, și nemăr
ginita lor trufie.

Hatmanul Bogdan Hmelnifki este 
un ..înțelept, un piteaz Și un vizionar, 
El răzvrătește poporul asuprit și îi 
aprinde in suflet flacăra nădejdii în 
victorie. Este înconjurat de bravi to
varăși de luptă, dar și de oameni vi. 
eleni, care urzesc in umbră plasa plei- 
rii lui. Colonelul Bohun, cel mai drag 
și mai brav dintre prietenii hatmanu
lui, cade victima unei drăcești urzeli 
a vrăjmașilor și este osîndit la moarte 
șt la tortură In jurul acestei intrigi 
se desfășoară infrepga acțiune a fu
mului, bogată în episoade dramatice, 
în emoționante peripefii. culmihind în. 
tr-un desnndămînt surprinzător și zgu
duitor în același timp.

Virtuozitatea regiei a dat în vileag, 
cu o mare strălucire, măreția acestor.

4

evenimente cruciale pentru destinul 
poporului ucrainean, măreția acestor 
suflete de eroi care au știut să smul
gă, prin foc șt sabie, ceea ce tot prin 
foc și sabie li se răpise, adică liber
tatea, în fata căreia de atîtea ori în 
milenara istorie a lumii, tiranii au 
fost siliți să se prăbușească tn ge
nunchi.

Am văzut sclipirea rece a otelului 
tn lumina de purpură a unei gigantice 
încleștări însângerate, am auzit zăn- 
gănitul armelor iscînd vacarm in văz. 
duhul înfricoșător «/ îndepărtatelor 
pustietăți: am deslușii răgetul de fia
ră înjunghiată al tiranilor Învinși in 
cumplita încordare a cîmpului de lup
tă, de răzvrăti(ii însetați de libertate.

Regiei ii revine, incontestabil, meri
tul de a fi cuprins intr-o viziune uni
tară amploarea mijloacelor folosite 
pentru această grandioasă realizare 
cinematografică.

Actorul Dobrouolskt, care l-a inter
pretat pe hatmanul Hmelnițki a 

vedit cS dispune de vaste resurse, pe 
care te-a folosit cu admirabilă discre. 
tie. A avut ceea ce aș numi o prezen
tă masivă In toiul uraganului, o pre. 
zență impusă însă nu de existența sa 
fizică, ci de lăuntrica sa făr/ă artis
tică : uman și pămîntesc In clipele de 

'................ în
cu

înduioșare, necruțător șl neclintit 
ducerea la îndeplinire a misiunii 
carp a fost învestit. Dobrovolski a 
realizat o creați# excepțională.

In rolul colonelului Bohun a jucat, 
fir'eșp șt. simplu, actorul E. Saruilov 
care, (ie-a lungul evenimentelor aces
tei (frarpe^ a ștlyt să dăruiască perso- 
ngiului întruchipat și echilibrul inte
rior gu pare acesta a înfruntut urgia 
războiului și seninătatea cu care a 
primit,. după ce zadarnic s-a apărat, 
sentința moftii.

Și iubitp lui Bohun, Solomia a avut 
parte de o intșrpreta foarte dăruită. 
Acțrjța Dobronravova a susfinut cu 
căldură și cu pafos un rol deosebit 
de greu .
Scenariul lui Korneiciuk, talentul 

interpreților. muzica lui Dankevici, 
realizarea tehnică, culorile vibrante și 
imaginile clare, dar mai ales impre
sionanta artă a regiei lui V. Petrov, 
îmbinate țoale fără greș conferă fil
mul ui ..ffnd vine furtuna" aii ta omo
genitate, incit, tn primul rind aceasta 
îi explică succesul,

OSCAR LEMNARU
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In întîmpinarea cerințelor 
oamenilor muncii *

Tn activitatea consiliului A.R.L.U-S. 
al Regiunii Autonome Maghiare se 
remarcă în prezent o deosebită preo
cupare pentru ridicarea nivelului mun
cii cultural-politice de masă. Discu
țiile purtate în recenta ședință a con
siliului regional, în care a fost ana
lizată munca desfășurată In anul ce 
s-a încheiat, au format premizele o- 
rjentării spre acele forme de activi
tate care să satisfacă cerințele oa
menilor muncii.

La ședință au participat personali
tăți ale vieții economice, obștești și 
culturale din regiune, printre care 
medicul emerit Tiberiu Andraszofszky, 
președintele consiliului regional, poe
tul Zoltan Hajdu, laureat al Premiu
lui de Stat, dr. T Fest, profesor la 
Institutul medico-farmaceutic din Tg- 
Mureș ș.a.

Cei prezenti au arătat că populația 
d|n Regiunea Autonomă Maghiară a 
salutat cu satisfacție rezultatele re
centelor tratative romîno-sovietice de 
la Moscova, cu convingerea că ele 
constituie o contribuție însemnată la 
întărirea prieteniei romîno-sovietice. 
Oamenii muncii din regiune — rom ini 
și maghiari — consideră prietenia ro- 
mîno-sovietică drept o chezășie a dez
voltării patriei noastre pe drumul larg 
al socialismului. Ei manifestă un viu 
Interes fată de realitatea sovietică. 
Țlflînd seama de dorința populației, 
A.R.L.U.S.-ul are datoria de a o ține 
la curent cu realizările Uniunii Sovie
tice în toate domeniile de activitate. 
Pentru a-și îndeplini această sarcină 
de cinste, organizațiile noastre tre
buie să ducă o muncă vie, plină de 
inițiativă, înlăturînd cu hotărîre for
malismul și manifestările de paradă.

Acțiunea dusă în ultima vreme de 
consiliul regional A.R.L.U.S. împo
triva formalismului, a făcut ca o se
rie de consilii raionale, printre care 
cele din Tg. Secuiesc. Gheorghieni și 
Sf. Gheorghe, să dezvolte o activitate 
mai vie, mai interesantă.

Așa cum au relevat lucrările ședin
ței consiliului regional, o condeie în
semnată pentru organizarea de mani
festări interesante o constituie alege
rea judicioasă a tematicii, care să fie 
strîns legată de probleme actuale, ce 
se află în centrul preocupărilor ma
selor.

Astfel, în această perioadă, cînd oa
menii muncii de pe cuprinsul regiu
nii, asemenea întregului popor, se 
pregătesc să-și aleagă reprezentanții 
în Marea Adunare Națională, organi
zațiile ARLU-S. participă în mod 
activ ja campania electorală. In ora
șele și în raioanele de pe cuprinsul re. 
giunii, organizațiile A.R.L.U.S. consi
deră de datoria k>r să popularizeze 
realizările regimului nostru democrat- 
popular. subliniind importanta ajutoru
lui și a colaborării romîno-sovietice 
pentru dezvoltarea economiei naționale 
și ridicarea nivelului de trai al popu
lației. Expuneri cu privire la rezul
tatele tratativelor romîno-sovietice de 
la Moscova au avut loc pînă în pre
zent la Tg. Mureș. în centrele raiona
le Miercurea Ciuc, Odorhei ș.a. Con
siliul regional a elaborat totodată o 
conferință ce reflectă roadele colaboră
rii romîno-sovietice în dezvoltarea e- 
conomică și culturală a Regiunii Au
tonome Maghiare. Această conferință 
a avut loc în ziua de 13 ianuarie în 
majoritatea căminelor culturale să
tești. La Tg. Mureș s-a ținut de ase
menea o conferinjă cu tema „Sistemul 
electoral în țările capitaliste și alege
rile în țara noastră". E în curs de a- 
menajare și o .expoziție ce va oglindi 
aspecte ale sprijinului acordat de 
U.R.S.S- dezvoltării regiunii.

Calitatea manifestărilor depinde in
tr-o mare măsură de buna alegere a 
cadrelor de conferențiari, care să 
poată înfățișa maselor în mod cît mai 
concret și convingător actualitatea 
sovietică, viața omului sovietic, acti
vitatea oamenilor de știință, a scrii
torilor și oamenilor de artă sovietici. 
Consiliul regional a avut în ultimul 
timp în această direcție unele iniția
tive interesante. Astfel, trebuie subli
mată preocuparea de a crea în ju

Diftizînd cartea sovietică
Mă număr de mai multă vreme prin

tre membrii activului obștesc al con
siliului orășenesc . A.R L.U.S-lași, 
Mi s-a incredinfat sarcina de a orga
niza împreună cu comisiile A R.L UB. 
din întreprinderile orașului unele ma
nifestări menite să facă cunoscută 
cartea sovietică.

La secția strungărie a atelierelor de 
reparafii auto am organizat lectura in 
colectiv a broșurilor „Știința și teh
nica sovietică în ajutorul strungaru
lui" și „Metode înaintate sovietice 
aplicate în strungărie". iar la seefia 
uzinaj, au avut loc discuții asupra 
broșurilor ,Știința și tehnica sovie
tică in ajutorul electricianului" și 
„Despre sudura electrică", 

rul organizației un grup ere pro
pagandiști din rîndul celor care au 
vizitat Uniunea Sovietică sau au stu
diat în institutele sovietice de învă- 
țămint superior. Inginerii, medicii, 
juriștii, profesorii, care studiază do
cumentația sovietică de specialitate 
fiind la curent cu cercetările și înfăp
tuirile intelectualității sovietice vor fi 
solicitați să sprijine activitatea orga
nizațiilor A.R.L.U.S. de ilustrare a 
actualității din U R.S.S. De asemenea, 
vor fi invitați să prezinte expuneri și 
acei care în ultimii ani au stabilit 
legături strinșe, pe calea corespon
denței, cu oameni sov.elici din dome
nii similare de activitate. In ultimul 
timp, numărul acestora a sporit sim
țitor.

Ara tind necesitatea lichidării carac
terului formal și de paradă care se 
mai face resimțit în unele organizații 
AR.L.U.S., consiliul regional a pre
conizat o mult mai strinsă legătură 
cu masele largi de oameni ai mun
cii. De aici înainte organizațiile 
AR.L.U.S. își desfășoară o mare 
parte a activității în cluburile între
prinderilor și instituțiilor 'și în casele 
de cultură. Aici yor avea loc cu regu
laritate conferințe, simpozioane, jur
nale vorbite pentru prezentarea pro
blemelor actuale ale vieții politice In
ternaționale, seri literare, audiții 
muzicale, zile ale prieteniei romîno- 
sovietice închinate fruntașilor în pro
ducție din întreprinderi, intîlniri cu 
cei ce au vizitat U.R.S.S. In fiecare 
lună, organizațiile A.R.L.U.S. vor a- 
sigura cite o manifestare in căminele 
culturale sătești. In afara conferințe
lor pe care le va trimite în această 
perioadă la sate, consiliul regional va 
elabora trimestrial caiete culturale 
cuprinzînd fragmente literare, poezii, 
cîntece. scenete, pentru a ajuta echi
pelor culturale la îmbogățirea pro
gramelor artistice. In colaborare cu 
redacția ziarului „îgaz Szo", cu Fi
larmonica și Institutul de teatru din 
Tg. Mureș, vor fi pregătite manifes
tări care să se adreseze inteiectaaIi
lor.

In cadrul ședinței, numeroși vorbi
tori au subliniat necesitatea de a In
tensifica munca in rinduriie intelec
tualilor din regiune, care doresc să fie 
ținuți la curent cu viața culturală și 
științifică din U.R S S. In această 
direcție, trebuie relevată inițiativa 
consiiitiluf regional de a invita per
sonalități ale vieții științifice și cul
turale din Capitală și din alte centre 
culturale ale țării să prezinte realiză
rile științei, literaturii, teatrului și 
muzicii sovietice.

Subliniind că sprijinirea comisiilor 
A.R.L.U.S. este o sarcină permanentă 
a consiliului regional și a consiliilor 
raionale, ședința a criticat tendința 
de a se subaprecia posibilitățile unor 
comisii de a dezvolta o activitate pro
prie, interesantă și utilă. Această pă. 
rere nu este cu nimic justificată, ea 
nu corespunde realității. însăși darea 
de seamă prezentată a relevat o sea
mă de acțiuni reușite întreprinse d-’ 
comisiile A R.L.U.S. din întreprinderi, 
ca de pildă discuțiile despre folosirea 
experienței sovietice organizate la 
mina Vlăhița, la fabrica „Encsel Mau- 
riciu" din Tg. Mureș, ori la fabrica 
textilă din Sf. Gheorghe Pe drept 
©uyînț s-a arătat că activitatea con- 
silfului regional și a consiliilor r3 
ionale nu poate fi apreciată numai 
după numărul și calitatea manifes
tărilor pe care ele le organizează, ci 
și după măsura în care consiliile iz
butesc să îndrume comisiile din în
treprinderi, instituții și de la sate, 
după măsura in care acestea sînt a- 
jutatr să desfășoare o activițile pro
prie, plină de conținut. Or, toemai de 
acest sprijin din partea consiliului 
regional și a consiliilor raionale con
tinuă să fie lipsite muite comisii 
A.R.L.U.S. din regiune.

Iată de ce îndrumarea și sprijini 
rea atentă, calificată, a activității co
misiilor trebuie să stea în atenția 
consiliului regional și a consiliilor ra
ionale din Regiunea Autonomă Ma
ghiară.

M. COSMETATOS

De cutând, am pregătit împreună 
cu comisia de la întreprinderea „Țe
sătura", o consfătuire asupra cărții 
„Aspecte din munca filaturilor de 
bumbac din Ivanovă'. la care au par- 
ti ci pat 70 de filatoare

Din această carte, muncitoarele și- 
au putut însuși multe lucruri utile 
din experiența organizării muncii in 
filaturile sovietice.

Cu ajutorul comisiilor de la trus
tul alimentației publice locale și de la 
Casa copilului, am organizat de ase
menea unele șezători literare, in cadrul 
cărora au fost prezentate lucrările lui 
K- Fedin, K. Paustovski, V. Ovecik-n.

ELfȘCA DAN 
corespondent voluntar
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Uzina de motociclete din Minsk, capitala R.S S. Beloruse, produce în 
serie motociclete ușoare de tipul Noua motocicletă are o vite
ză de 85 km pe oră, și consum de combustibil redus.

In luptă cu timpul
In anii primeior 

cincinale, în ora
șul Rostov pe Don 
p fost construită o 
pzmă de mașini 
agricole — uzina 
„Rostselmaș". Acum combinei® fabri
cate aici brăzdează cîmpiile Cauca- 
zuluî de Nord, ale Ucrainei, ș. a. Ele 
lucrează și dincolo de granițele Uniu
nii Sovietice. Combine sovietice se 
exportă în China, india. Polonia, 
Rominia, Bulgaria. Albania și alte 
țări.

Acolo unde azi se înalță clădirile 
celei mai mari întreprinderi con
structoare de mașini agricole din 
Uniunea Sovie<rca. odrinoarț era un 
teren părăginît. In anii industriali
zării, la periferja Rostovului s.a 
înălțat un întreg orășel. An fost con
struite zeci de hale și sate de case 
cu multe etaje. Uzina continuă să 
crească, sporește necontenit capaci
tatea ej de producție. Pină în anul 
1951 uzina „Roslselmaș" a produs 
100.000 de combine, rod al activi, 
tații intreprmderu timp de douăzeci 
de ani. In următorii cinci ani, de pe 
banda rulanta a uzinei au cobortt 
încă 100 000 de corăbii ale stepei. 
Afară de aceasta, în anii postbelici 
..Rostseîmaș* a inceput fabricarea 
combinelor de recoltat porumb.

Constructorii de mașini agricole 
din Rostov și-au propus sarcina de a 
produce 160 de combine in 24 de ore. 
Anul aoesta sarcina va fi îndeplinită. 
Spre sfirșitul anului trecut la uzină 
a fost atinsă o normă record — 1+8 
de combine in 24 de ore' Cifra care 
indică producția medie de mașini în 
24 de ore este deocamdată mai mica 
decît cea propusă, însă crește pe zi 
ce trece.

Iată și cîteva exemple. Rabotorul 
Pioir Kolesnikov este inițiatorul unei 
noi metode de prelucrare a metalu
lui, care i-a permis să mărească pro
ductivitatea muncii cu 20 la sută. 
Dar el nu a-a <vrit aici. Intr-o zi el 
a venit la șeful secției și-i spuse :

— Acum, ee-i drept, lucrez piesele 
intr-un ritm mai accelerat. Totuși, în 
timp ce mașina rabotează o nouă 
țaglă, mie îmi rămîne o mulțime de 
timp nefolosit. Aș putea să lucrez la 
încă o mașină-

Conducerea uzinei a susținut pro
punerea. In atelier s-a mai găsit un 
loc liber. unde au fost instalate nu 
una, — ci încă dot^ă mașini. Astfel 
Kolesnikov începu să producă cît trei 
muncitori Planul pe anul 1956 el și 
l-a îndeplinit încă In luna mai.

Articol scris pentru „Veac nou" 
de S. MARKOSEAN

(urmare din pag- l-n)

reșouri, ceainice și alte obiecte casnice 
electrice- Curind. peste vreo lună,
două, aic> vor apare și primele te- 

| lerizoare Centrul de radroficare ai
colhozului, legat prin fir cu fiecare 
casă, retransmite emisiunile postului 
de radio Moscova și transmite emi
siuni locale. In sat — care are insta
lație de apă și canal — funcționează 
o baie de aburi, ‘două magazine, o fri
zerie ș.a. Acum se inaiță cu repeziciu- 

- ne două școli, o clădire cu două etaje 
destinată duhului și alte construcții 
de interes obștesc.

Arteiui dispune de 33 de motoare 
i electrice pe care colhoznicii le folo

sesc la treierat. sortat și măcinat 
; griul. în atelier, la tăierea copacilor 
j in pădure, la pneincrarea laptelui și 
Ș la zdrobirea castraveților pentru ale- 
i gerea sem irței La ferme au fost in

stalate adăpători automate, a fost in- 
i frodus mulsul și tunsul electric, s-au 
: instalat mașini de preparare a nutre- 
i (ului.

Astfel s-a transformat satul în pe
rioada anilor colhoznici. Dar toate a- 
cestea nu s-au obținut dintr-o dată. Bo
găția artelului a fos‘ acumulata prin 

; munca îndîrjită, zi de zi. an de an. 
Acum fondul indivizibil al colhozului 

I este de 3.800.000 de ruble Anul tre. 
; cut, venitul a depășit trei milioane de 

ruble Și nu « de mirare! Artelul are 
1.000 de vite cornute mari — dintre 

! care 460 de vaci 1000 de oi. 500 de 
porci, o fermă mare de păsări In fie- 

1 care an aici se obțin recolte stabile. 
I In medie se recoltează cite 100 de pu- 
i duri de cereale la hectar, 150 de chin- 
1 tale de cartofi. 200 de chintale de le- 
I gume Crește necontenit, Îndeosebi în 

ultimii ani, productivitatea vitelor.
.. Kuzminskoe este situat pe o colină 

abruptă, la poalele căreia cursul Okăi 
a fost stăvilit de un baraj de ecluză 
Colhoznicii se adunau adesea lingă 
baraj, contemplat) căderea zgomotoasă 
și zadarnică a apei, oftînd :

— Ce forță se irosește)...
— O moară de-am înălța aici ar 

măcina un veac...
Ascultînd aceste discuții, Vasilii Ste- 

panovici se gîndea: „Nu o moară, ci 
o hidrocentrală ar irebuj să construim 
aici Șă instalăm motoare care să 
treiere, să macine și să ude grădinile 
de zarzavat Satul axe nevoie și de 
conductă de apă. Cît timp de muncă 
pierd oamenii cărînd apa cu gălețile 
din vale!“

A discutat cu activul, au socotit îm
preună cheltuielile și au constatat că 
singuri nu ar fi în stare să facă acest 
lucru. Atunci Govorușkin începu să

Uzina are mulți 
lucrători ' de felul 
iui Kolesnikov. Lă
cătușii Tonkoprea- 
dov, Bakun și Ghe- 
rasimenko au con

struit o nouă linie automată pentr» 
fiietarea șuruburilor cu piuliță, ceea 
ce le-a permis să grăbească de două 
ori ritmul producției de piese. Prin 
introducerea noii linii automate, o se
rie de muncitori au trecut să iucrez» 
piese mai complicate, a căror pro. 
ducție e greu de automatizat.

Lucrătorii uzinei sînt cointeresați 
în perfecționarea proceselor de pro
ducție. Aceasta duce la mărirea pro 
duet tei, la ușurarea muncii, la mă
rirea veniturilor lor.

Iată cum a devenit fruntașă bri
gada maistrului Pustoșkin. La în
ceputul anului trecut ea era în între
cere eu brigada maistrului Linnjkov, 
care i-o lua’mereu înaințe. Alunei 
Linnikov îi propuse lui Pustoșkin :

— Vino cu muncitorii tăi la noi 
în vizită. Să vedeți cum lucrăm, să 
ne mai sfătuim...

Așa au și făcut. Brigada fruntașă 
a împărtășit „secretele" sale tovară
șilor de muncă. După o lună, briga
da lui Pustoșkin a ajuns și a depă
șit brigada lui Linnikov. Acum ea 
dădea cu 500—600 de piese mai mult. 
De astă dată Pustoșkin îi propuse lui 
Liauikov :

— Vino la noi în vizită. Noi am 
folosit experiența brigăzii tale ți, in 
piu*. am introdus și unele inovații.

Lucrătorii din brigada lui Pustoș- 
kin dădură, la rîndul lor. tovarăși
lor lor multe sfaturi prețioase.

O activitate intensă desfășoară bi
roul de construcții Aici se perfec
ționează necontenit mașinile. In a 
doua jumătate a anului 1956 a în
ceput producția in masă a noilor 
combine cerealiere „S—8“. Producti
vitatea lor este de lj5 ori mai mare 
decît a combinelor „S—6". Noile co
răbii ak stepei au motorul' înzestrat 
cu demaror. Tn cursul cincinalului se 
vor produce aproape 300.000 de com
bine ,.S—8 .

„.Zilnic de la uzina „Rostselniaș" 
pleacă cîteva garnituri de cale ferată 
încărcate cu combine. La uzină so
sesc necontenit comenzi din diferite 
regiuni ale Uniunii Sovietice și din 
țări străine. Pentru a executa aceste 
comenzi constructorii de combine mă
resc din zi in zi producția. Numai în 
anul trecut uzina a produs peste 
40XXX) de combine cerealiere.

colinde satele vecine, dînd de știre tu
turor despre inteatia lor de a construi 
o hidrocentrală. Pînă ia urmă plecă 
și la Moscova. Abia aici înțelese el 
cită importantă se acordă năzuinței 
poporului sore electrificare, fn Capita
lă i se spuse sa construiască nu o 
centrală electrică mică, ei una mare, 
care să poată electrifica zed de sate 
și comune.

Construcția începu. Și în ce vremuri! 
Era spre sfîrșitul anului 1944, în 
toiul rărboiului Trebuiau Învinse 
greutăți mari. Bărbații erau plecați pe 
front, brigăzile de constructori erau 
formate din tinere colhoznice care nici 
nu auziseră pînă atunci oe-i aceea o 
armătură pentru beton... Astfel a fost 
înălțată pe Oka o Hidrocentrală cu 
capacitatea de 1.000 kW. Ea a ușurat 
considerabil munca oamenilor și a a- 
dus mari transformări nu numai în 
viața colhoznicilor din Kuzminskoe, 
d ți a tuturor colhoznicfltir din raio
nul Rîbnovșk.

Dar Govorușkin nu se declară mul
țumit Forța electricității trebuia fo
losită tot mai intens El instala pre
tutindeni motoare electrice. Auzise că 
în colhozul .Molotov" din apropierea 
Moscovei a fost construită o sală de 
muls. Se duse acolo, cercetă și după 
cîteva luni o sală asemănătoare fu 
construită și în colhozul din Kuzmin- 
skoe. Anul trecut au instalat și un 
„păstor electric". Multe a învățat și a 
aplicat Vasilii Stepanovici călătorind 
prin alte colhozuri.

In 1952, cu colhozul din Kuzminskoe 
s-au comasat patru arteluri învecinate, 
printre care și ..Krasnaia niva" — a- 
cela în care se schimbaseră 12 preșe
dinți. Slabă gospodărie ! Recolte proas
te. productivitate mică la vite. La Kuz
minskoe se obțineau pe atunci cite 
1.700 de kilograme de lapte de la o 
vacă |ar în colhozul „Krasnaia niva" 
— cîte 600. Cereale adunau de două 
ori mai puține.

Insă cu timpul, lucrurile s-au în
dreptat Ferma fostului colhoz ,,Kras
naia niva" este acum de nerecunos
cut. Mecanizarea a pătruns și aici. A 
fost introdus mulsul electric, au fost 
instalate adăpători automate. Pentru 
mulgătoare a fost amenajată o cameră 
de odihnă lunrnaasă și curată. Aid 
găsești oricînd ziare, reviste și bro
șuri despre experiența înaintată- A 
fost îmbunătățit considerabil sistemul

date de artiști sovietici
care ne vizitează țara

i Un colectiv de artiști sovieticii 
' din Moscova, care se află în țara 4 
noastră la invitați^. A.R.L.U.S.-ului, J 
va .da cujîwpere de la 17 ianuarie 4 
pîiîă?la 35-ianuarie inclusiv, o serie 4 
de Spectaroh’ la Casa prieteniei | 
romîno-sovietice din București.' I 

Colectivul este alcătuit, din ; Pa- * 
vel Volovov, solist al Teatrului î 
Mare Academic de Stat al U.R.S.S., * 

' artist al poporului din R.S.S. Uz- 4 
' bekă, Mihail Alexandrovici, artist I 
i emerit al R.S.S. Lituaniană, Boris * 
j Morgunov, artist al Filarmonicii 4

■ din Moscova, Lidia Melnikova, so- I
i listă a Filarmonicii din Moscova, J 
Olga Voroneț, solistă a Uniunii def 

; 1 turnee și concerte din R.S.F.S.R., • 
i Lilia Novogorova și lucii Mironov, I 
soliști ai baletului Uniunii de tur- 4 

! 1 nee și concerte din R.S.F.S.R., • 
Rafail Bobkov. Litfia și Iurii Moz- i

' jubin, artiști ai Uniunii de turnee 4 
ți concerte din R.S.F.S.R., pianis- * 

i tul Isaac îzacek, precum și cvarte- ! 
1 tul de stat „Borodin", compus din ♦
■ R. Dubinski. I. Alexandrov, D. Se- t
i balin și V. Berlinski. J
!' Biletele se găsesc de vînzare la 4

Consiliul orășenesc A.R.L.U.S. dini 
i str. Ion Ghica 5 și, in zilele de J

i spectacol, la Casa prieteniei romi-4 
no-sovietice, str. Batiște 14. <-

Este foarte greu să te hotărăști... Sînt atîtea modele frumoase. Maga
zinul universal — G.U.M. — din Moscova are in atelierele sale bogate sor
timente vestimentare.

i președinte
de hrănire a vacilor cu porumb de si
loz, plante rădăcinoase, nutrețuri con
centrate. In anul 1956, cantitatea me
die de lapte muls de ia fiecare vacă 
era de 3 459 de kilograme.

— Munca noastră a devenit acum 
mai ușoară — spune mulgătoarea Mi- 
halevai

— Și cîștigul este mai mare — a- 
daugă zîmbind Poleakova.

In prezent mulgătoarele obțin cîte 
12-14 ruble pe zi, pe lingă produsele 
alimentare pe care le primesc. După 
comasare, oamenii din „gospodăria 
slabă" „Krasnaia niva" au învins 
toatș greutățile.

DIN CE IN CE MAI BINE

P e orice vreme, președintele col-
* bozului are mult de alergat.

Acum, ciad cîmpiile și pășunile sînt 
acoperite de un strat gros de ză
padă, ziua de muncă a lui Govorușkin 
este tot atît de încărcată ca și 
vara, în toiul recoltării El pleacă de 
acasă devreme, cînd pe ulițele satului 
mai ard felinarele electrice. In minte 
i se succed o mulțime de întrebări și 
griji gospodărești: cît lapte s-a obținut 
după mulsul de dimineață țnu s-o fi 
redus cumva ?). au plecat oare colhoz
nicii la cursurile de tractoriști, dar 
mașinile se vor fi întors din cursă, și 
ce grosime o fi avînd gheața pe rîu, 
oare ar putea trece mașinile pește ea?

Merge întîi la fermă, de acolo la 
magaziile de semințe, apoi coboară 
spre rîu, se întîlnește cu colhoznicii, 
ascultă propunerile, sfaturile și cere
rile lor.

Lingă porțile fermei îl întimpină 
D. I, Zimin, membru în conducere, 
responsabil cu stocarea și consumul 
de nutreț:

— La ferma din Șehmin s-au con
sumat în plus d-ouă stoguri de fin.

— Dar ce au de gînd? — se mînie 
Govorușkin. — Și <e păzește comisia 
de revizie! ..

Nu întîmplător aduce Govorușkin 
vorba despre comisia de revizie. Con
ducerea colhozului și comisia de re
vizie activează aici nu de la o ședință 
la alta, nu de la revizie la alta, ci 
zilnic. In conducere sînt nouă oameni 
dintre care cinci simpli colhoznici- 
Fiecare răspunde de una din ramurile 
gospodăriei, fiecare din cei nouă poate 
să întreprindă, în ramura de care 
răspunde, orice măsură necesară pen-

Primul institut de fizică nucleară 
din Orientul sovietic

Troițkoe și Pervomaiskoe, două lo
calități mici aflate în apropierea șose
lei ce leagă Tașkentul de Circik, nu 
sînt trecute nici pe cea mai completă 
hartă a U R.S.S. Cu toate acestea, azi 

șacețt colțișor liniștit și pitoresc ah 
Uzbekistanuluî sovietic trece prin 
transformări nemaivăzute.

Peste cîfiva ani, în mijlocul lanuri
lor de griu și al viitor se vor înălța 
clădiri din beton'armat care, probabil, 
vor fi foarte asemănătoare acelor mo
noici gigantici care se înaltă azi la 
Dubno, pe Volga. In jurul tor vor fi 
clădirile laboratoarelor și atelierelor, 
iar casele de locuit din preajmă vor f< 
scăldate în verdeața salcimilor și 
cenușarilor. In aceste locuri, «aflate la 
mii de kilometri de Moscova, dar 
foarte aproape de Stepa Fiămindă, se 
va înălța un adevărat orășel științific. 
Apariția lui, la fel cu apariția fratelui 
său mai mare de pe Volga, se dato- 
rește dezvoltării furtunoase a fizicii 
atomice — acest front înaintai al ști
inței contemporane. Aici via exista și 
un Institut de fizică nucleară al Aca
demiei de Științe a R.S.S. Uzbece — 
prima instituție de cercetări științifice 
de acest fel nu numai în Asia Mijlo
cie ci și în tot Orientul sovietic.

Un institut de fizică atomică în Uz
bekistan, în acel Uzbekistan pe al că
rui teritoriu pînă la Revoluție nu exista 
nici o instituție de învățămînt supe
rior ! Acum, aici sînt 34 de institute 
de învățămint superior și aproape 100 
de institute de eercetări științifice, 
stațiuni experimentale în frunte cu A- 
cademia de Științe. Ubai Arifovici Ari- 

fov, directorul Institutului de fizică 
nucleară este unul din reprezentanții 
intelectualității naționale.

de colhoz
tru îndreptarea lipsurilor, și să ridice 
probleme care să fie discutate în șe
dințele conducerii.

Comisia de revizie întreprinde cu 
regularitate revizii trimestriale, iar 
sarcina ei de fiecare zi este să urmă
rească activitatea de producție a col
hozului : în perioada însămînțărilpr, 
de piidă, controlează normele de insâ- 
mînțare, iar în zilele strîngerii recol
tei— felul cum se cîntăresc cerealele.

...In dimineața aceea, Govorușkin 
semnase acte în valoare de 200.000 
de ruble. Tot atunci avusese la biroul 
colhozului o discuție interesantă cu 
brigadierul Zaițev,

— Tu, Nikolai, de ce folosești o 
fringhie nouă pentru fleacuri?

— Ce fel de frânghie, Stepanîci, ȘÎ 
pentru ee fleacuri?

— Pentru ca să legi sania ai putea, 
foarte bine, să folosești și o fringhie1 
veche.

— A, despre asta-i vorba! Acestea 
sînt capete, Stepanîci. Frînghia cea 
nouă este neatinsă...

Dacă nu economisești kopeici, nu 
siringi milioane! In Kuzminskoe se 
luptă acuma pentru reducerea consu
mului de muncă și de mijloace mate- 
ria'e pe unitatea de producție colhoz
nică.

...In birou intră Evdokia Esehina. 
Pe această colhoznică văduvă a lo
vit-o în toamna trecută o nenorocire 
— i-a ars casa Dacă aceasta s-ar fi 
întimolat în vremea de odinioară, vă
duva cu cei doi copii mici ar fi îndu
rat multă mizerie. Colhozul însă a 
ajutat-o, i-a acordat credit i-a dat 
cherestea. Acum Esehina cere și cai 
ca să-și transporte materialul de con
strucție.

— De ce cai, Vasilievna? O să-ți 
dăm o mașină, ca să transporți într-o 
zi toată lemnăria — îi răspunse Govo
rușkin.

— Oh... mulțumesc!... — Și femeia 
plecă grăbită, ștergîndu-șî lacrimile 
de bucurie...

Anul trecut, colhozul a acordat cre
dite pentru construirea de locuințe în 
valoare de 100.000 de ruble. Din anul 
1953, în satul Kuzminskoe 150 de col
hoznici s-au mutat în case noi.

Viața devine tot mai îmbelșugată ! 
Conform noului statut, aprobat de a- 
dunarea generală, colhoznicii se vor

— La institut se vor face cercetări 
în problemele fundamentale ale fizicii 
nucleare — spune profesorul U. A. 
Arifov. In acest scap, institutul va W 
înzestrat cu un puternic reactor de cer
cetare în care se va produce reacția 
in lanț de fisionare a nucleelor de 
cembustibil atomic. Vom primi de ase
menea și tuburi acceleratoare de neu
troni.

După cum se știe, în reactor are toc 
transformarea elementelor și se fora 
mează o mare cantitate de izotopi ra
dioactivi. Cu ajutorul unor mîini de 
oțel — manipulatoare telecomandate 
— colaboratorii institutului vor putea 
studia, la adăpostul pereților groși ai 
camerelor, substanțele radioactive. In
stitutul va deveni o „fabrică" origi
nală de Izotopi. Colete cu conținut pre
țios vor pleca de aici spre Kazahstan, 
Kirghizia, Tadjikistan și Turkmenia 
și, probabil, chiar mai departe, dincolo 
de granițele Uniunii Sovietice, în ță
rile prietene din Asia și Orient.

— De altfel — observă profesorul 
Arifov — atomii „măreați" și radiații
le radioactive au și început să fie 
larg aplicate în industria, construc
țiile, biologia, geologia, medicina șî 
agricultura republicii noastre. Izo
topii radioactivi ajută, de pildă, bio
logilor și pedologilor să stabilească 
cum și cînd să introducă îngrășămini 
tele la culturile de bumbac, cum iri-i 
fluențează asupra creșterii și dezvol
tării acestei plante îngrășarea cu fos
for pe cale extraradiculară. La insti
tutul de vaccine și seruri atomii măr
eați permit să se afle cît de repede 
se răspîndește infecția în organismul 
bolnav. Izotopii radioactivi joacă un 
rol de seamă în construcțiile civile, 
îndeosebi în hidrotehnică. în prezent, 
în Uzbekistan se fac o mulțime de 
construcții hidrotehnice. Barajele de 
pămînt se umplu cu loess, în care este 
atît de bogată Stepa Fiămindă și re
giunile de deșert și semideșert. înain
te. pentru a verifica rezistența unul 
baraj de acest fel se luau probe pen
tru analize de laborator. Acum, den
sitatea și gradul de umiditate ai loes- 
suiui se stabilește repede și simplu, 
cu ajutorul unui mănunchi de radiații 
radioactive...

Institutul de fizică atomică din Taș- 
kent va contribui la progresul conti
nuu al științei și economiei naționale 
al republicilor sovietice din Asia Mij* 
loc ie.

Automobilul pitic
Un grup de ingineri și muncitori 

de la uzina de motociclete din Ser- 
puhov, au construit un autoturism cu 
două locuri, marca „S.Z.L.". Această 
mașină pare foarte mică chiar în 
comparație cu bine-cunoscutul „Mosk. 
vici”. Ea oîntărește doar 370 de ki
lograme. Ca aspect, noul automobil 
nu se deosebește cu nimic de ,.frații" 
săi mai mari. Are formă aerodina
mică, două uși cu geamuri din sticlă 
și acoperiș tot din sticlă. Portbaga
jul încăpător se află în spatele scau
nelor.

Noua mașină atinge viteza de 80 
de kilometri pe oră. Poate merge nu 
nutnai_ pe asfalt ci și pe drum de 
țară^ învingînd ușor orice urcuș... 
Dacă se întîmplă însă ca mergînd pe 
un drum foarte prost automobilul să 
șe împotmolească, doi oameni ÎJ pot 
împinge fără prea multe eforturi. 
Afară de aceasta „S.Z.L.“ poate face 
o rotire completă pe o suprafață cu 
diametrul de numai 6-8 metri, fără 
să folosească mersul înapoi. Auto
mobilul are motor cu benzină de opt 
cai putere. La 100 de kilometri ei 
consumă numai cinci litri de combus
tibil. Principala caracteristică a lui 
este răcirea cu aer

In prezent „S.Z.L." trece examenul 
tehnic după oare se va trece la pro
ducția în serie.

bucura de concedii plătite, iar bătrînf-i 
lor li se vor acorda pensii.

MUSTRAREA
T a Kuzminskoe s-au perindat nenu- 

_ ■*-' mărate delegații din diferite ra- 
ioane ale regiunii Reazan. Toți s-au 
interesat de modul de gospodărire a 
acestui colhoz fruntaș, de felul cum 
lucrează conducerea colhozului.

Vara trecută. în timp ce vizita gos
podăria, un președinte de colhoz din 
regiunea Tuia, îi trase pe Govorușkin 
deoparte și-1 întrebă În taină;

— Ascultă, Stepanîci, dar vreo mus
trare ai primit?

— Cum să nu! — îi răspunse pe 
același ton Govorușkin. — Fișa mea de 
control e curată, dar de mustrat 
m-au mustrat. Cînd este vorba de 
chestiuni de muncă, atunci în aduna
rea comuniștilor se fac criticile res, 
pective și apoi trecem la lichidarea 
grabnică a lipsurilor. Odată Însă... Și, 
rîzînd ștrengărește, Govorușkin începu 
să povestească ce s-a întîmplat odată.

Era pie la mijlocul lui iunie 1947. 
Pe cîmp, de Govorușkin se apropie o 
mașină. Din ea coborî un om greoi, 
care spuse că este reprezentant al Mi
nisterului. și întrebă pe un ton aspru:

-7- De ce nu însămânțați ?
— Păi am însămânțat toate tarla

lele, dragă tovarășe.
— Trebuie să însămințați și peste 

normă.
— Dar e tîrziu. Și apoi pămînt nu 

ne-a rămas decît pentru grădina de 
zarzavat. Doar n-o să ne însămînțăm 
cheliile!...

Reprezentantul se sui în mașină, 
trînti portiera și plecă.

— Iar peste o lună, am primit mus
trarea prin poștă — încheie, rîzînd 
cu hohote, Govorușkin.

★
Acum, colhozul aplică cu chibzuință 

noul sistem de planificare. In locul 
culturilor care dădeau recoltă proas
tă. se seamănă cîte 200 de hectare de 
porumb — plantă nouă în aceste locuri. 
Au fost extinse și semănăturile de pri
măvară care. în condițiile de aici, dau 
recolte mai mari și mai stabile.

Inițiativa creatoare a colhoznicilor 
se dezvoltă tot mai puternic- Govo
rușkin creează planuri noi, mai boga
te. Toate sînt îndreptate spre întări
rea gospodăriei colhozului, spre crea
rea unei vieți tot mai bune pentru 
colhoznici.

V. MIHEEV
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Două linii politice în problema situației1
din Orientul apropiat

t

lor, ele prețuiesc 
Țara Sovietelor

giștele din Ca- 
aveau darul să 
ori de cite oii

despre studenții sovietici
O expoziție romînească 

în Tadjikistan
In vechea Romă 

pltollu, se spunea, 
vestească cetGtea 
viața locuitorilor ei ora amenințată 
de o primejdie. Drept răsplată, ce
tățenii capitalei le venerau, adu- 
cîncîu-le prinosul recunoștinței lor> 

Sentimente cu totul deosebite tre
buie să fi încercat, insă, locuitorii 
Washingtonului cînd, la începutul 
acestui an, gîșteie din Capitoliul 
local au ouat un ou negru care, 
după cum se știe tot din vechime, 
este prevestitor de rele și neferi
ciri. Căci, chiar la 1 ianuarie, pre
ședintele Eisenhower a înfățișat 
poporului american pe ultimul 
său născut, o „doctrină” căre i 
poartă numele. Desigur, paternita
tea nu poate fi stabilită prea lesne 
dar oricum ar sta lucrurile cert 
este că, deși încă în lașe, noua 
.doctrină” este întoarsă cu fața 
spre trecut.

Cei care au auzii in anii trecuți 
de „doctrina” altui președinte ai 
S.U.A., de diverse „puncte" și .pro
grame" nu vor £i insă de iei mi
rați că președintele Eisenhower 
n-a izbutit să inoveze prea mult în 
practica imperialismului american. 
Lucrul nu era dealtfel deloc ușor; 
cînd urmărești același lucru e toar
te greu să folosești alte metode, 
chiar dacă „doctrina" poartă alt 
nume.

Așa dar, după cum a relatat 
presa, președintele Eisenhower și-a 
îndreptat atenția în special asupra 
Orientului Apropiat. Nimeni nu va 
pune, evident, faptul pe seama ha
zardului sau a unei subite simpatii 
a președintelui american pentru 
aspirațiile popoarelor arabe, cu 
țoale că „doctrina" ar vrea să pre
tindă tocmai așa ceva. Oricine știe 
că in această regiune au avut 
in ultimul timp mari schimbări • 
rile din această parte a lumii 
afirmă cu tot mai multă forță 
state independente, mișcarea 
eliberare 
avtnt fără precedent, aventura 
lonialisiă împotriva Egiptului 
terminat așa cum am văzut... Dar, 
cu toate că evenimentele care s-au 
petrecut în această regiune, in ul
timul timp, sînt pline de înțelesuri 
pentru cine vrea să asculte cu a- 
tenție pulsul istoriei, președintele 
Eisenhower a găsit că aici s-a 
creat un ,.gol". Un „gol de forță", 
prin slăbirea catastrofală a poziții
lor deținute înainte de partenerii 
Statelor Unite: Anglia și Franța, 
un „gol" care trebuie umplut,

Pînă aici lucrurile sînt limpezi ca 
o picătură de benzină superrali- 
nată. Președintele Eisenhower ex
primă, fără echivoc, intenția mono- 
poliștilor yankei de a se instala pe 
pozițiile do unde au fost alungați 
„aliații" vest-europeni. Șl chiar 
dacă „doctrina” anunță și intenția 
de a acorda țărilor arabe 200 de 
milioane de dolari, lucrurile nu se 
schimbă de fel ; această ofertă a- 
rafă doar că cercurile conducă
toare ale S.U.A. iși închipuie că 
opinia publică din țările interesate 
ar putea să uite de procedeele si
milare folosite in alte părți ale glo
bului și îndeosebi de consecințele 
lor. Mai mult, o socoteală simplă, 
cuprinsă zilele trecute in Comuni
catul agenției TASS în legătură • prin forța armelor, 
cu noua „doctrină" dovedea foarte 
sugestiv că cei care ar plăti de 
fapt acești 200 de milioane de do
lari ar ii tocmai țările arabe. 
.S.U.A. — se spunea în comunica
tul amintit — promit țărilor Orien
tului Apropiat și Mijlociu 200 mi
lioane dolari în anii bugetari 1958- 
1959, în timp ce numai în anul 1955 
monopolurile petrolifere americane 
și engleze au extras în Orientul 
Apropiat 150 milioane tone de pe
trol, care le-au costat doar 240 mi
lioane dolari, realizînd din acest 
petrol un profit net de 1.9oo.ooo.ooo 
de dolari', Cu alte cuvinte, „doc
trina” propune țărilor arabe o com
binație care, pe scurt, ar putea 
foarte bine fi caracterizată în felul 
următor: ele să-șl plătească sin
gure lațul și în schimb președintele 
să fie declarat un mare filantrop!

Toate acestea sînt în logica fi
rească a imperialismului și nu sur
prind pe nimeni. Există, insă, in

naționala cunoaște
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textul „doctrinei* și niște pasaje 
construite pe o logica mai mult 
decît dubioasă.

Doctrina Elsenhower pretinde, 
astfel, că intenția S.U.A. ar fi de 
a apăra țările Orieni”.lui Apropiat 
și Mijlociu de o primejdie care ar 
amenința independența lor. Citind 
aceste pasaje ale doctrinei, un om 
care ar ti fost cufundat intr-un 
somn adine cîteva luni și-ar pu
tea, poate, imagina că in sfirșlt 
S.U.A. au luat poziție împotriva 
partenerilor lor din N.A.T.O. stig
matizați ca agresori de întreaga 
lume! Nici vorbă, însă, de așa 
ceva ! Așa cum, în timpul agresi
unii, cercurile conducătoare ameri
cane au refuzat să și unească efor
turile cu acele ale Uniunii Sovieti
ce, in cadrul O.N.U., pentru a apăra 
Egiptul, astăzi ele încearcă să aba
tă atenția popoarelor arabe de la 
adevărațil agresori, pălăvrăgind 
fără jenă despre o pretinsă primej
die comunistă.

Popoarele țărilor arabe își dau 
însă foarte bine seama, dintr-o 
lungă și dureroasă experiență, că 
nu Uniunea Sovietică ci imperia
liștii englezi, francezi șl americcni 
au jeiuit și continuă ți astăzi să 
jefuiască bogățiile lor naționale, 
dobindînd profituri uriașe printr-o 
exploatare nemiloasă. Denaturînd 
însă adevăruri cunoscute oricărui 
om cinstit, președintele Eisenhower 
nu s-a sfiit să înîățișeze in așa fol 
lucrurile ca și cum Uniunea Sovie
tică și nu Statele Unite ar fi inte
resată in acapararea acestei regi
uni, ca și cum Statele Unite și nu 
Uniunea Sovietică s-au ridicat cu 
consecvență in apărarea indepen
denței popoarelor arabe, in apăra
rea păcii în Orientul Apropiat, ca 
și în întreaga lume.

De aceea, pe drept cuvint, comu
nicatul agenției TASS a putut să 
amintească : .... Uniunea Sovieti
că, spre deosebire de S.U.A. nu are 
și nu urmărește să aibă nici un fel 
de baze militare sau concesiuni în 
Orientul Apropiat și Mijlociu, pen
tru a obține profituri, nu urmărește 
să obțină nici un fel de privilegii 
în această regiune, deoarece toate 
acestea sînt incompatibile cu prin
cipiile politice externe sovietice*.

Ar putea guvernul actual al S.U.A. 
să facă o declarație similară ? Să 
spună că nu are nevoie de conce
siuni petrolifere, de baze militare ? 
O astfel de întrebare conține, evi
dent, în sine și răspunsul. Dacă 
S.U.A. ar dori să ducă o asemenea 
politică, care să respecte cu ade
vărat independența și interesele 
țărilor arabe, n-ar exista nici „doc- j 
trina" Eisenhower. In loc de renun
țare la baze militare și la reînvie 
rea politicii „de pe poziții de for
ță" „doctrina" care poartă numele 
președintelui S.U.A., prevede, dim
potrivă, posibilitatea intervenției 
forțelor armate americane in Orien- j 
tul Apropiat și Mijlociu, chiar fără 
asentimentul prealabil al Congresu 
lui.

.Imperialiștii — a arătat tovară
șul N. S Hrușciov la ședința solem
nă de la Tațkenf, cu prilejul doco- 
rării R.S.S. Uzbece cu Ordinul Lenin 
— vor să lupte împotriva ideilor 
eliberării naționale a popoarelor 

dar nu exis’â
arme caie să poată opri dezvolta
rea acestor idei. In prezent însă 
atmosfera este pătrunsă de ideile 
eliberării naționale. Ele nu pot fi 
nimicite. De aceea, acolo unde 
există oameni, acolo există și 
ideile luptei popoarelor pentru 
libertatea și independența for*. } 
Uniunea Sovietică, a cărei politică 
externă se întemeiază fără abatere 
pe principiile respectării dreptu
lui tuturor popoarelor, mari ți 
mici, la o viață națională indepen
dentă, pe sprijinirea aspirațiilor lor 
către o viață nouă eliberată din 
cătușele exploatatorilor colonialiști, 
a privit întotdeauna și privește cu 
simpatie această mare mișcare a 
zilelor noastre.

In lumina laptelor reale, irazele 
președintelui Eisenhower despre 
apărarea leagănului a trei dintre 
cele mai importante religii ale 
lumii, despre ața zi-ele simpatii aie in această vreme 
S.U.A. pentru lumea arabă, insis-

tentele pentru acordarea unui „aju
tor" pe care nimeni nu l-a cerut, 
respiră izul unul cinism respingă
tor. „Programul imperialist al colo
nialismului. formulat de Statele 
Unite — conchide comunicatul a- 
gsnției TASS — arată că cercurile 
conducătoare americane nu au tras 
concluziile necesare din eșecul 
agresiunii împotriva Egiptului Ele 
încearcă în mod vădit să se în
toarcă la politica ialimentară „de 
pe poziții de forță*... In mesajul 
domnului Eisenhower nu răsună 
glasul păcii, ci glasul războiului*.

O „doctrină* care propovăduiește, 
însă, astiel de țeluri nu poate H 
considerată de opinia publică mon
dială alllel decît ața cum merita, 
adică cu Indignare ți revoltă. „Doc
trina Eisenhower este în contrazi
cere cu spiritul vremii noastre ținu 
poate avea alt rezultat decît acela 
pe care-1 au toate încercările de a 
reînvia trecutul, adică falimentul 
fraudulos. Dezvăluind de la bun in- 
ceput adevăratele scopuri ale „doc
trinei" Eisenhower, Uniunea Sovie
tică s-a dovedit odată mai mult ca 
o apărătoare neclintită a cauzei 
păcii, ca o stavilă de neclintit In 
calea planurilor Imperialiste de în
robire a popoarelor.

V. DASCALU
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Andre Radiguet, student francez de la Universitatea din Moscova, 
publică un articol în revista „Nouvelles de Moscou", despre viața 

studen.iior sovietici și străini în capitala U.R.S.S.
Nu se poate vorbi de studenfii 

sovietici — scrie Andre Radiguet 
— fără să se fină seama de di
ferentele existente intre ei. Un lu
cru însă atrage de la început a. 
tenția, o latură comună tuturor: 
căldura ospitalității pe care ei o 
acordă studenților străini.

Este greu de făcut o comparafie 
între studenfii sovietici și studenfii 
francezi, pentru că multe lucruri 
îi deosebesc. Se poate insă spune 
că, la Moscova, studenții dansează 
tot atît de mult ca și studenfii 
parizieni, că doresc deopotrivă să 
se întrunească și să petreacă la
olaltă. „Serate'e" pe care le orga
nizează ei atit de des in camerele 
sau saloanele aflătoare pe fiecare 
etaj al Universității de pe Colinele 
Lenin reprezintă o mărturie a a- 
cestui lucru. Orice pretext este bine 
venit pentru organizarea unei a- 
semenea „serate". De obicei aceste 
serate încep în jurul mesei. Se bea 
pufin, se mănincă, se cintă cu a. 
companiament de ghitară sau de 
acordeon, după care urmează dan
sul. Se organizează de asemenea 
baluri, in special simbăta și dumi
nica. Nu există concert sau prezen
tare de film, in general nu există 
spectacol la Universitate fără ca 
sala să fie plină pină la refuz.

Toți studenfii sovietici Iși găsesc 
vreme să citească mult, inclusiv 
cărfi străine Ei se străduiesc să-și

însușească tot mai multe cunoștin
țe nu numai in cadrul propriei lor 
specialități. Și aceasta cu toate că 
programele sînt, in general, foarte 
încărcate și munca mult mai con
trolată decît in Fran(a, Obligația 
frecventei la cursuri, obligafia de 
a studia sistematic și cu regulari
tate, obligația de a trece exame
nele — toate acestea fac ca, aici, 
să nu existe nici un „student fan
tomă", înscris dar necunoscut, la 
[acuitate. De asemenea, a dispărut 
tipul studentului etern. In universi
tățile sovietice pătrund cei mai 
buni elevi ai școlilor medii. Un stu
dent de Iq fizică, de pildă, știe de 
ce trebuie să muncească tot mai 
mult dacă vrea să facă parte dintre 
aceia care merg mereu înainte. El 
știe că la ieșirea din Universitate 
își va avea locul său asigurat. Fie
care student sovietic cunoaște, din 
proprie experienfă, preful muncii.

Asemeni studenților de pretutin
deni, studenfilor sovietici le place 
să discute, să dezbată probleme. 
Dar diferența dintre studentul fran. 
cez și cel sovietic o constituie fap
tul că acesta din urmă s'mte că 
are și el o răspundere, un loc în 
viață, că nici această răspundere 
și nici acest loc in viafă nu-i sînt 
contestate. Aceasta constituie tăcă 
o cauză principală căre i dă în
demnul să muncească cu tot mai 
multă rivnă.

„Cu încredere și speranță ne îndreptăm privirile 
spre Uniunea Sovietică'*

Prietenii se cunosc la nevoie — 
spune înțelepciunea unui proverb. 
Popoarele arabe s-au convins că oa
menii sovietici ie sint cei mai buni 
prieteni.

în U.R.S.S. sosesc numeroase scri
sori din Egipt, Siria, Liban și din 
alte țări arabe în care tineri și vârst
nici iși exprimă recunoștința față de 
Țara Sovietelor pentru sprijinirea 
fermă și sinceră a năzuințelor juste 
ale arabilor.

„Adresez aceste rînduri — scrie 
studentul Ilia Daniel din Liban — 
tineretului din Uniunea Sovietică, 
marea țară care se află pe pozițiile 
nobile de sprijinire a arabilor. Stu
denții libanezi au concepții și păreri 
diferite. N'oi toți insă ne îndreptăm 
cu încredere și speranță privirile spre 
Uniunea Sovietică. Popoarele arabe 
care luptă împotriva imperialismului 
și a exploatării văd in Uniunea So-

vietică pe apărătorul 
sprijinul acordat de 
în realizarea aspirațiilor naționale ale 
popoarelor arabe**.

„Trimit
— marei dvs. țări socialiste — Uni
unii Sovietice 
cest salut se 
luptat și luptă neobosit pentru menți
nerea păcii în Întreaga lume, pentru o 
viață liberă și fericită a oamenilor, 
pentru lichidarea exploatării omului 
de către om. Vă sînt recunoscător 
pentru atitudinea adoptată în pro
blema Canalului de Suez, atitudine 
care exercită o influență binefăcătoare 
asupra fiecărui patriot sincer1*.

„Din adîncul unei inimi înflăcă
rate de dragoste de libertate și de 
pace vă trimit un cald salut — scrie 
Bovaba Al-Hal din Siria. — Acest 
salut exprimă admirația față de U- 
niunea Sovietică aî cărei popor a 
deschis o cale nouă în viitor. Cît de

scrie sirianul J. Bitar

— un sincer salut. A- 
adresează tării care a

mult doresc să vă vizitez tara 1 
meroase sînt cauzele care m-au 
piedicat să-mi realizez visul. Iată 
că distanta uriașă, că munții înalți, 
că mările întinse ce ne despart, au 
dispărut și dorința mea s-a înfăptuit 
întrucîtva. Am simțit că mă plimb 
pe străzile Moscovei și ale altor orașe 
sovietice, că vizitez fâbrici, că admir 
minunate monumente de artă. Acest 
sentiment m-a cuprins cînd am vizi
tat pavilionul sovietic de la expoziția 
internațională din Damasc. Totul în 
această expoziție m-a uimit : și mo
dul de organizare și exponatele, și 
muzica. In acest pavilion am petrecut 
o zi minunată. înaintea plecării 
mi-am așternut gîndurile în cartea de 
impresii : „Toată admirația și cea
mai aleasă prețuire a pavilionului 
sovietic exprimate ne vizitatori în a- 
ceastă carte reprezintă numai o păr
ticică din admirația și prețuirea ce 
se cuvin acordate poporului sovietic1*.

i 
î
1

Oamenii sovietici manifestă un viu interes față de munca, viața și 
cultura poporului romin. Nu de mult la Stalinabad, capita’a R.S.S. 
Tadj’a», s-a deschis o expoziție consacrată realizărilor din R.P.R. Ex- 
pozifa, instalată în incinta bibliotecii „Firdousi", se bucură de un mare 
succes.

In clișeu: studenți de la Universitatea tadjică răsfoiesc periodice ro- 
mînești. I

Acum 10 luni intelectualii din satul 
Vicovul de Sus, regiunea Suceava, 
au început o corespondență priete
nească cu intelectualii din satul Mu- 
righino (U.R.S.S.) — inițiatorii miș
cării pentru îmbunătățirea activității 
instituțiilor cultural-educative 
sate.

Legăturile . 
stabilit Intre intelectualii celor două 
sate se lărgesc. In satul Murîghino 
și in satele vecine a fost organizată o

de la

de prietenie care s-au

expoziție de materiale despre construi, 
rea socialismului in R.P. Romînă, 
In satul Murîghino, se primesc in pre
zent scrisori din numeroase sate din 
Republica Populară Romînă.

In satele regiunii Galaji a fost 
popularizată de asemenea inițiativa 
intelectualilor din satul Murîghino. 
Aici se organizează cercuri agronomi
ce, cercuri „Să cunoaștem Uniunea 
Sovietică" și altele.
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Anul geofizic internațional
Aici este așezată stațiunea cea 

mai estică din întreaga Uniune So
vietică. Ea va studia cele mai fine 
și mai imperceptibile schimbări — 
micropulsația — a'e cîmpului mag
netic și cîmpului curenților electrici 
tereștri. Sensibilitatea aparatelor 
magnetice care vor fi instalate aici 
Întrece de 100 de ori sensibilitatea 
obișnuită a aparatelor observatoarelor 
magnetice.

De cercetarea cîmpului magnetic 
pămîntesc din oceane se va ocupa 
vasul sovietic antimagnetic .,Zarea1*
— construcție unică în lume. Acea
stă navă a avut un singur predecesor
— vasul american „Carnegie" care a
pierit cu 27 de ani în urmă. ,,Zarea1* 
va pleca din Leningrad primăvara și 
va străbate circa 50.000 de mile pe 
oceane’e Atlantic, Indian și Pacific, 
vizitînd în acest timp 20 de observa
toare magnetice ale diferitelor țări. 
Călătoria se va termina la Vladivo. 
stok, unde vasul va ajunge cam pe 
la sfîrșitul anului 1958, /

Materialul cules va ajuta la clari
ficarea problemelor referitoare la 
magnetismul care se creează în nu-- 
cleul Pămîntului la o adîncime de 
circa 350,0 km și la perfecționarea 
hărțitor magnetice mondiale care sînt 
utilizate de avioane și de toate na
vele maritime din lume.

In perioada Anului geofizic inter- 
N national se va acorda o mare aten

ția studierii ghețarilor, care au o 
importantă imensă. In raioanele po
lare. unde întinderi uriașe sint aco
perite de ghețari, toate problemele 
economice sînt legate în mod hotă- 
ritor de folosirea lor.

In asemenea raioane, ca de pildă 
cele din Asia Centrală, unde exis
tenta apei condiționează dezvoltarea 
agriculturii și a industriei și unde 
ghețurile din vîrful munților consti
tuie principalul izvor de aprovizio
nare a multor fluvii și rîuri, studie
rea ghețarilor capătă o importanță 
cu totul deosebită.

De studierea ghețarilor se va ocu
pa o stațiune specială, care va cu
prinde întregul glob pămîntesc. In 
U.R.S.S. vor fi organizate asemenea 
stațiuni 
mir, în Țara 
Caucaz. Un 
stațiunea Suantar haiata, așezată în-, 
tr-o regiune aproape inaccesibilă din 
lanțul munților Verhoiansk. Această 
stațiune va turniza ihlormatii despre 
noua zonă de ghețari descoperită în 
anul 1947 și despre evoluarea în a-- 
ceste locuri a înghețului veșnic.

RESPIRAȚIA PĂMÎNTULUI
Complexul de cercetări ce va fi 

desfășurat în cursul Anului geofizic 
international va permite cunoașterea 
mai amănunțită a structurii interne 
a Pămîntului. Putini sînt acei care 
Știu de pildă că locuitorii Moscovei, 
ca rezultat al așa zisei „respirații a 
Pămîntului1*,. coboară și urcă de două 
ori pe zi aproximativ 50 de centi
metri. Aceasta se întimplă datorită 
fluxurilor Pămîntului, analoage flu
xurilor mărilor și oceanelor.

Aceste fluxuri sint determinate de 
atracția Lunii și a Soarelui. Intensi
tatea lor este în funcție de însușirile 
elastice ale Pămîntului. Măsurîrrd a- 
ceste fluxuri se poate afla gradul de 
elasticitate a Pămîntului, deci noi 
date despre structura lui internă.

Cercetări in acest domeniu vor fi 
efectuate în multe țări: S.U.A.,’ 
Franța, Anglia, Cehoslovacia. In 
Uniunea Sovietică âu fost construite 
în acest scop două stațiuni gravime
trice. una la Krasnîi Pahar de lingă 
Moscova, iar alta la Pulkovo lingă 
Leningrad

DE-A LUNGUL 
UNUI MERIDIAN

C.a o rețea deasă de fire punctată 
cu cerculețe care reprezintă centrele 
de observație, așa arată acum harta 
lumii. Dar pe această hartă există în 
prezent cîteva așa numite meridiane 
internaționale pe care rețeaua de 
puncte de observații este mult mai 
deasă Unul din aceste meridiane 
este 140. Aici vor funcționa. în afară 
de multe stațiuni străine. 25 de sta
țiuni sovietice Dintre acestea. 16 vor 
face observații meteorologice, iar 
restul — observații magnetice, ionos- 
ferice, oceanografice, vor studia ra
zele cosmice, longitudinile și latitu
dinile.

1 iulie 1957... Această dată v* 
tra în istoria științei universale. A- 
tunci. la orele 0 după meridianul 
Greenwich (la Moscova va fi ora 3 
noaptea) pe toate continentele pă
mântului vor începe să funcționeze 
mii de stațiuni și observatoare. In 
văzduh se vor înălța rachete și a- 
vioane. baloane și radiosonde. A- 
tunci va incepe zborul primilor sate
liți artificiali aj Pămîntului. Pe apele 
oceanelor Pacific, Atlantic, înghețat 
de nord și Indian, o mulțime de nave 
se vor îndrepta intr-o călătorie în
delungată, care va dura mai multe 
luni.

Așa va incepe Anul geofizic inter
național, cel mai de seamă

vor

de acad. I. BARDIN
președintele Comitetului 

pentru desfășurarea anului geofizic 
international in U. R. S. S.

Sprijin prețios pentru mărirea 
producției bunurilor de consum

(urmare din pag, l-a)

te, mai ieftine și de calitate tot mai 
bună, necesare consumului populației. 
Muncitorii și tehnicienii noștri au pri
mit cu însuflețire aceste, sarcini, con- 
știenți că realizarea lor corespunde 

. intereselor maselor largi populare. Ei 
sînt hotărîti să muncească plini de a- 
vînt pentru îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor planului pe anul 1957, pen
tru ridicarea neîntreruptă a produc
ției și productivității muncii. In reali
zarea sarcinilor sporite care le revin, 
ei: consideră ca un ajutor de neprețuit 
acordurile romîno-sovietice încheiate 
la sfîrșitul anului trecut la Moscova. 

După cum se știe. Uniunea Sovieti
că a consimțit, între altele, să ne a- 
corde un ajutor substanțial în vederea 
unei puternice dezvoltări a industriei 
noastre chimice, ceea ce va influența
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simțitor și asupra industriei ușoare. 
Este vorba, în primul rînd, de livra
rea în cantități sporite a unor impor
tante materiale auxiliare (sodă caus
tică, coloranți etc.). In al doilea rînd, 
noile materii prime — firele și mate
rialele sintetice — ce ne vor fi furni
zate de industria chimică, ne vor da 
posibilitatea să fabricăm produse de 
calitate și la un preț redus. Ca urma
re a celor stabilite în cadru! tratati
velor de la Moscova, vom putea acce
lera punerea în funcțiune a unor obiec
tive prevăzute în planul industriei 
noastre ușoare, cum ar fi: dezvoltarea 
sectorului de tricotaje și ciorapi, con
struirea centrului de finisaj textil din 
Capitală, Combinatul de faianță și sti
clărie de ambalai din Sighișoara ș.a

Colaborarea tehnico-științifică^ a 
țării noastre cu Uniunea Sovietică, în 
cadrul relațiilor de prietenie bazate 
pe deplină egalitate în drepturi și a- 
vantaj reciproc, constituie pentru lu
crătorii din industria ușoară a R.P.R. 
un sprijin prețios în lupta pentru ri
dicarea necontenită a nivelului de 
trai al poporului nostru.

___ eveni
ment științific al srco'u'ui XX. El se 
va prelungi pină ia 31 decembrie 
1958.

In răstimpul acesta vor avea loc 
acțiuni nerr 
grandoarea 
cercetarea 
coordonată 
subsolul, suprafața 
sfera (incepirrd de la păturile sale 
inferioare pină la o distanță de sute 
de kilometri deasupra pămintuluil 
precum și cercetarea Soarelui care de 
fapt reglementează viața pe planeta 
noastră De Soare este legat și ter
menul fixat pentru cercetările ce vor 
fi efectuate Nu intimplător a fost 
aleasă perioada 1957—1958 : tocmai 

____I > se va produce o 
intensificare a activității solare.

Prin amploarea pe care o va lua, 
actualul an geofizic, nu poate fi com
parat cu cei precedenți.

Necesitatea colaborării internațio
nale în geofizică (știința care se o- 
cupă cu studierea fenomenelor fizice 
ale .globului pămîntesc) a devenit vă
dită pentru oamenii de știință încă 
din cea de a doua jumătate a seco
lului XIX. In anii 1882—1883 s-a 
desfășurat primul an polar interna
țional.

După 50 de am. a avut loc cel de 
al doilea aji polar international, al 
cărui program a fost ma' larg și 
multilateral Ținînd seama de impor
tanța cercetărilor din regiunile po
lare, Academia de Științe a U.R.S.S. 
a luat asupra sa conducerea tuturor 
lucrărilor care au fost eiectuate de 
oamenii de știință sovietici. Pre
ședinte al comitetului național de 
coordonare a fost ales academicianul 
A. P. Karpinski.

In 1951. consiliul internațional al 
uniunilor științifice, care face parte 
din organele Unesco-ului, a luat ho- 
tărîrea de a organiza în mod curent 
anii geofizici internaționali. La a- 
ceastă acțiune și-au dat adeziunea 
55 de țări. A fost creat Comitetul 
special internațional, care în activi
tatea sa se sprijină pe comitetele na
ționale din diferite state.

In decursul celor 18 luni cît va 
dura actualul an geofizic internațio-

aiintilnite pină acum prin 
lor, al căror scop este 

geofizică simultană și 
a globului pamintesc: 

oceanelor, atmo-

nal, se va economisi munca a zeci 
de ani care le-ar fi trebuit geofizicie
nilor pentru studierea planetei noa
stre dacă ar fi lucrat separat. Re
prezentanții celor mai diferite do
menii ale științei vor căuta răspun

suri la foarte multe întrebări. Iată 
numai cîteva dintre ele • se va 
schimba oare clima Pămîntului ? Vor 
fi inundate țărmurile continentelor 
după dezghețul ghețarilor ? Cum se 
formează aurora polară ? Care este 
interdependența dintre petele și ex
ploziile din Soare și legăturile radio
fonice de mare distanță ’ Ce repre
zintă curenții electrici pămînteni care 
schimbîndu-se permanent se scurg pe 
întreaga suprafață a Pămîntului ? Ce 
este torentul particulelor aruncate de 
Soare, care din cînd în cînd ating 
Pămirrtul și provoacă un complex în
treg de fenomene cunoscute sub nu
mele de „furtuni magneto-ionosfe- 
rice”? Studierea acestor probleme cit 
și a altora nu numai că va îmbo
găți omenirea cu noi cunoștințe, dar 
va contribui la rezolvarea multor sar
cini practice. începind cu 
transpolare aeriene, pînă la 
unor recolte bogate. Să ne 
unele din ele.
292 DE PUNCTE PE

Este știut că stabilirea 
este determinată de o serie de pro
cese care se petrec pe întregul glob 
pămîntesc. Așa, de pildă, o furtună 
care a izbucnit pe țărmurile răsări
tene ale Asiei, poate, peste o săptă- 
mină, să creeze o perioadă de timp 
rece in S.U.A., ca după aceea să pro
voace o nouă furtună în regiunea 
Atlanticului sau în alte părți din Eu
ropa. Sistemul de circulație a aerului 
aduce căldurile din regiunile tropi
cale în cele polare. Iată prin ce se 
explică numărul mare de stațiuni 
meteorologice care participă la Anul 
geofizic internațional. Numai pe 
harta Uniunii Sovietice ele sînt în 
număr de 292 In afară de aceste sta
țiuni. care vor fa e observații după 
Un program special, la cercetările 
meteorologice vor participa cîteva 
mii de stațiuni din cadrul Serviciului 
hidrometeorologic al U R.S.S.

In cunoașterea legilor după care 
se conduce timpul cît și pentru sta
bilirea pronosticurilor, o mare impor
tanță au informațiile din emisfera 
sudică, ce pînă nu demult erau mini
me. Pentru prima oară, în cursul 
acestui an în Antarctica precum și in 
raioanele subantarctice vor fi organi
zate circa 60 de stațiuni meteorolo
gice.

De atmosferă sînt legate o serie de 
factori care joacă un rol hotărîtor

legăturile 
obținerea 
oprim la

HARTĂ
timpului

în viata noastră : oxigenul, umidi
tatea care absoarbe razele nocive ale 
Soarelui, bioxidul de carbon.

Așa de pildă, în cursul viitorilor 
zece ani, omenirea poate să transfor
me treptat clima Pămîntului. 
cest lucru depinde 
carbon. Cantitatea 
crește neîncetat în 
aerului cu fum de cărbuni, petrol și 
gaze naturale, care sînt necontenit 
eliminate prin coșurile numeroaselor 
fabrici și uzine. Calcule aproximative 
arată că în viitorii 59 de ani canti
tatea bioxizilor de carbon din aer va 
atinge cifra astronomică de 1700 mi
liarde de tone

Și a- 
de... bioxizii de 

lor în atmosferă 
urma intoxicării

în
I 

DE PE BORDUL CORĂBIEI
De la insulele Kurile oină la Noua 

Guinee, din Groenlanda și pînă la 
insulele Azore, de la țărmul sudic al 
Africei și pînă în Antarctica — iată 
mimai cîteva din căile maritime pa 
care le vor străbate corăbiile ce vor 
participa la Anul geofizic internațio
nal. Numărul lor total va fi de 140. 
Ele vor desfășura diferite cercetări 
oceanografice.

In prezent nu se cunoaște aproape 
nimic despre curenții subterani ai 
oceanelor și nimeni nu poate spune 
de cît timp va mai fi nevoie — sute 
sau mii 
efectueze 
cimș din 
înapoi.

Pentru 
formații ?

Curenții au o mare importanță în 
stabilirea timpului pe o durată lun
gă, iar cunoașterea legilor schim
bului de ape dintre Antarctica și me
ridianele inferioare joacă un rol ho- 
tărîtor. Productivitatea oceanelor de. 
pinde de schimbul de apă dintre stra
turile de la fund și cele de la supra
față. Cu alte cuvinte, cantitatea de 
pește, de plante de apă și de animale 
acvatice depinde de viteza cu care 
se înfăptuiește acest schimb în sfir- 
șit, folosirea intensă a energiei ato
mice în scopuri pașnice va duce pro- 
babil la producerea unei cantități 
uriașe de elemente radioactive care 
trebuie să se scurgă undeva. Unul 
din rezervoarele de scurgere va de
veni marea. Trebuie numai să se con
state dacă arest lucru nu va fi dău
nător lumii acvatice.

de ani — pentru ca să se 
circuitul apelor de adîn- 
Antarctica spre Ecuator șl

ce sînt necesare aceste in-

O STAȚIUNE PE GHEȚARI
Zăpezile veșnice și ghețarii ocupă 

a zecea parte din suprafața terestră 
a Pămîntului. Dacă apa „conservată1* 
în ele (fără să socotim Oceanul în
ghețat de Nord) s-ar elibera, nive. 
Iul oceanelor din întreaga lume s-ar 
ridica cu 55 de metri.

Mai este oare necesar să spunem 
cum influențează acești ghețari cli
ma Pămîntului ?

Iaku*;a, pe munții Pa- 
lui Franz-Iosef și în 

mare interes prezintă

IN ARCTICA
Arctica — a cărei studiere a con

stituit obiectul tuturor anilor geofi- 
zici polari anteriori, rămîne și de 
data aceasta în centrul atenției. Nu
mai pe teritoriul Arcticei sovietice 
vor funcționa neste o mie de stațiuni 
complexe, utilate cu cele mai rroi 
aparate.

Pentru prima oară. în cele patru 
stațiuni sovietice — de la Lovozero, 
din golful Tiksi, de la capul Celiuskin' 
și din golful Tihaia — vor începe 
cercetări în domeniul curenților elec
trici pămîntești. Va fi organizată din 
nou în Arctica o rețea de stațiuni 
pentru fotografierea aurorii boreale 
polare, cu ajutorul unor aparate fo
tografice create în Uniunea Soviet'că, 
ce redau imaginea întregii bolți ce
rești.

■h
Cercetări'e meteorologice, s'udie- 

rea razelor cosmice, activitatea sta
țiunilor meridiona’e cit și a acelor 
din Antarctica, observații făcute din 
avioane, rachete și sateliți artificiali’ 
iată o parte din activita*ea pe care 
o vor desfășura oamenii de știință 
sovietici în cursul Anului geofizic in
ternațional. Aproape 100 de inst tuții 

” științifice au si început pregătirile îl 
vederea Anului geofizic internațional. 
Zeci de întreprinderi construiesc apa- 
rataje, instalații și utilaje diferite.

Anul geofizic internațional va de- 
‘monstra cît de unitare sînt interesels 
-culturale și științifice a’e tuturor 
popoarelor lumii, cit de necesară este 
colaborarea internațională pentru re
zolvarea problemelor vitale ale știin
ței de azi.
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